

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 339

VALENCIA. -- Jueves 23 de Septiembre de 1937

## Hay que forjar la unión sólida del antifascismo basada en las condiciones interiores, responsabilizar a todos los sectores en la lucha, en el trabajo y en la obra de gobierno

### Una nota de nuestro Comité Nacional

## La C. N. T. ha contribuido a hacer abortar el golpe de mano preparado por los fascistas para el 15 de Septiembre

**Por su ideario de siempre, por los grandes contingentes de trabajadores adheridos a nuestra Central y por lo que representan los intereses de estos proletarios --antifascistas a los del fascismo-- la C. N. T. es la más segura garantía de combate y de victoria**

Ha pasado el peligro de la conjura tramada por los emboscados de la Quinta Columna, y vamos a hablar de forma sintética y categórica. Aunque la militancia antifascista honrada, que se preocupa de los problemas políticos y sociales, de la guerra y de la situación de la retaguardia, no tiene la menor duda de la lealtad con que lucha la C. N. T. y el anarquismo español desde el 19 de Julio, nos interesa hacer algunas manifestaciones públicas. Hay por ahí quienes, no dándose cuenta de la actuación de cada sector a partir de la fecha gloriosa en que el proletariado derrotó al fascismo, son campo abonado donde fructifican las manifestaciones y los rumores propalados de forma aviesa por nuestros adversarios y sus agentes provocadores.

Nos referimos concretamente al 15 de Septiembre, fecha en la que los emboscados facciosos preparaban un alzamiento para situar a nuestros delegados en Ginebra en situación de violencia, y a la España antifascista en plan de inferioridad ante los restantes países de la Sociedad de Naciones.

En Madrid abiertamente, y en otros lugares a "sotto voce", se propaló la noticia de que era la C. N. T. la que iba a alzarse en armas, de acuerdo con la Quinta Columna. Este Comité Nacional se limita hoy, una vez que el Gobierno, tomó las medidas oportunas y encarceló a algunos de los que preparaban el golpe, a decir:

El 4 de Septiembre la C. N. T. tenía conocimiento de lo que se tramaba y, en Cartagena, sus representantes denunciaban a las autoridades competentes los preparativos y manejos de los fascistas emboscados.

El día 7 de Septiembre la C. N. T., en Valencia, daba cuenta a una de las autoridades de mayor relieve dentro del cuerpo de Guardias de Asalto, de los manejos y preparativos de la Quinta Columna.

El día 9 del mismo mes, la C. N. T. informaba al Comisariado General de Guerra, que ignoraba en absoluto lo que ocurría, en el mismo sentido.

El lunes, día 13, ante el temor de que no se adoptasen por el Gobierno las medidas rápidas y oportunas que el caso exigía, oficialmente el Comité Nacional se entrevistó con el subsecretario del Ejército de Tierra, informándole de cuanto conocía sobre los planes facciosos.

Huelga decir que en todas cuantas ocasiones nuestros militantes hicieron las denuncias oportunas, ofrecieron a la vez el apoyo y la ayuda incondicional de la Organización y de toda la militancia, para sofocar el alzamiento, en el supuesto de que se produjese, a pesar de las medidas que se adoptasen por el Gobierno.

Esta es la realidad clara y categórica de los hechos. Puede quien quiera, consultar a quien corresponda sobre las afirmaciones que hacemos, para comprobar si cuanto decimos es cierto o no lo es. Terminamos, pues, señalando la canallesca acción de quienes a toda costa y aprovechando cualquier oportunidad, siembran el desconfianza y la desconfianza señalando a la C. N. T. como organismo que puede colaborar con la Quinta Columna para provocar el hundimiento de la retaguardia y la pérdida de la guerra.

Tal infamia sólo es propia de bellacos, ya que la C. N. T. es tal vez la Organización que más tiene que defender en su lucha contra el fascismo, por ser, indiscutiblemente la Organización de mayor representación en el campo antifascista, por la cantidad de obreros que aglutina y por los intereses que esos obreros representan.

Quedan, pues, las cosas en su lugar, y deseamos que sea esta la última vez que tengamos que salir al paso, públicamente, a esas manobras de tipo partidista, ya que muy bien podría ocurrir que no estuviésemos dispuestos a seguir tolerando tanta infamia y desfachatez como por ahí pulula.

Déjase por enterados los afectados y sepan la militancia antifascista y el pueblo en general, que sólo la lealtad de la C. N. T. nadie tiene que tener la menor duda. Y menos sobre su indiscutible enemiga con el fascismo.

Ocupense todos de trabajar con lealtad por lograr la unidad de acción entre todos los sectores antifascistas, en lugar de malabrar indeciblemente contra organizaciones que podrían servirles de espejo.

¡Todos unidos, por la victoria!

Por otro camino, el fracaso. Obre cada cual según su conciencia.

EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

### Homenaje a la memoria de Masaryk

Madrid.—En el Ateneo de Madrid se prepara un acto de homenaje a Masaryk, en el cual se estudiará la vida del eminente político checoslovaco, recientemente fallecido. El delegado de Trabajo, pronunciará hoy jueves, una interesante conferencia en el gran salón del Ateneo.

### Los japoneses son duramente castigados en el sector de Lo-Tien

Shanghai.—En el frente de Lo Tien se está librando una batalla encarnadísima. Los chinos, instalados en tres líneas sucesivas de trincheras, ofrecen una resistencia terrible y no retroceden un paso a pesar de sus grandes pérdidas. Las de los japoneses que lanzan un ataque tras otro son enormes. Fabra

Shanghai.—La Agencia Central News anuncia que los japoneses continúan sus ataques infructuosos en el sector de Lo Tien. Los chinos han avanzado dos kilómetros tras terribles ataques al arma blanca.—Fabra.

## La Revolución española, como la francesa, la mexicana y la rusa, tiene que despertar las energías indomables del pueblo para vencer.

### A base del desarme no se puede favorecer ni a grupos, ni a tendencias

Conviene que tratemos con mayor claridad posible todos los problemas que la guerra que sostenemos y la transformación del país, que propugnamos, nos plantean. Únicamente de esta manera contribuiremos a eliminar la atmósfera de recelos y de dificultosas inteligencias entre todos los sectores políticos y sociales. En ningún caso estamos dispuestos a dejarnos llevar por ese camino de juego sucio de reticencias mortificantes y de barullo estudiado, a lo que tan aficionados son determinados órganos periodísticos.

Claramente hemos de comentar el suceso, que ha merecido la nota oficiosa del ministro de la Gobernación y acaecido en Barcelona. En el antiguo edificio de los Escolapios la policía ha procedido a la recogida de armas y municiones. Nuestros compañeros han cumplido una vez más con su deber evitando conflictos, que, al parecer, alguien se ve en la precisión de provocar. Sabía la policía y sabían las autoridades la existencia en aquel lugar de las armas en cuestión. No se trataba de ningún inaudito y sensacional hallazgo. No obstante, se le ha dado, o se ha pretendido darle este carácter. Aún más, algunos elementos, con la persistencia y el odio contra las Organizaciones obreras que caracteriza todos sus comentarios, han cometido la avilantez de sugerir que las armas encontradas estaban allí para provocar disturbios, que en convivencia con las actividades de la quinta columna descubiertas, diesen lugar a perturbaciones que los agentes de Franco trataban de esparcir por la retaguardia leal, para presentarnos ante Ginebra co-

co un país incontrolado por su Gobierno legítimo.

Estos mismos elementos, que han lanzado la insidia envenenada, son los mismos que han accedido casi con un silencio cómplice los descubrimientos del complejo fascista, así como también la condición y significación de los detenidos como traidores y espías. En vano venimos pidiendo que las listas de los detenidos, con expresión de su pelaje político más o menos camuflado, sea dado a conocer para pública ejemplaridad. En vano demandamos que se extienda responsabilidad que encubridores de fascistas peligrosos, de espías y de emboscados por parte de los partidos y Organizaciones, a los individuos de partidos y organizaciones que consienten o inconscientemente hayan avalado a los traidores.

Nuestras demandas en favor de una urgente y drástica depuración de los cuadros políticos y sindicales ha caído también en el vacío. La opinión pública, no obstante, sabe ya, a estas horas, qué carnet y qué avala servían de patente de impunidad a los traidores. Y sabe a qué atenerse sobre el particular.

No incurriremos en la necedad harto generalizada de enjuiciar estos fallos de los organismos del Poder público, entre cuyas más delicadas actividades se ha filtrado la acción de los espías y de los conjurados, a los trece meses largos de guerra sin cuartel. Cuantas contrariedades y dificultades nos sobrevengan, no pueden ser juzgadas a la ligera. Hay que reconocer en primer término que el proceso de integración del nuevo estado no se improvisa fácilmente. No es empresa sencilla. Todo lo contrario. Es una empresa completamente imposible sin el franco acuerdo de buena voluntad, de limpieza en los procedimientos y de lealtad sin límites entre todos los sectores antifascistas. Y a este punto se enlaza este problema fundamental con el suceso del hallazgo de armas y con los recelos que la entrega de armas ante las demandas del Poder público, cunden entre las capas populares caracterizadamente proletarias. Cuando se producen sucesos y se realizan descubrimientos, como los que anteriormente aludimos, la experiencia más amarga paraliza las decisiones. Muchos días antes de que estallase el movimiento insurreccional de los militares fascistas, con mucha anterioridad a la fecha dolorosa y heroica del 18 de Julio, hasta los sordos y los ciegos sabían la inminencia del estallido insurreccional. Sólo unos ciudadanos encaramados en el Poder se mantenían en la indecisión y en el secretismo. Sobrevino lo previsto. El Estado desapareció arrastrado por el torbellino de la lucha. Sin la acción decidida del pueblo, todo se hubiera hundido en el fracaso y en la esclavitud para muchos años de todos los españoles. Pues bien; las rebafaduras de aquello que se derrumbó, es lo que ahora ha tratado y trata de levantarse contra la seguridad de nuestra retaguardia de nuestros intereses y de nuestras propias vidas, trahonando por segunda vez a la

lirica de FRAGUA SOCIAL

### Tres motivos asturianos

1  
"Por la pomarada van,  
por la pomarada vienen"...  
Manzanas del manznero,  
cosecha de hombres valientes.  
Mozucas de saya roja,  
mozucas de saya verde,  
¡salid, y vuestras herradas  
cargad de laureles!  
¡Cargad los vuestros cestillos  
de armas, de besos y viveres!  
Brazos morenos en curva,  
tal que si fueran dos sierpes  
anostros de libertades  
las asas del cesto muerden...  
Casaderitas: ¡salid  
al portón de los albergues,  
y corred como gacelas  
hacia el frente!  
Sayas, corpiños, pañuelos  
ajustados a ¡iz sienes  
est rizan en los arroyos  
con tenacillas de liqueses.  
En la hondonada, allá abajo,  
el invasor se retuerce.  
Y canta el monte, y las siembras  
cantan, y cantan las mieses,  
y el recental ha salido  
también a ver qué sucede.

FELIX PAREDES

PASA A LA PAGINA 7

# Vida Confederativa

## Publicaciones del Comité Nacional de la C. N. T.

(Sección Prensa y Propaganda)

Están en venta los folletos que contienen los discursos de los ex-ministros de la C. N. T.:

Juan García Oliver: "MI GESTIÓN AL FRENTE DEL MINISTERIO DE JUSTICIA".

Juan Peiró: "DE LA FÁBRICA DE VIDRIO DE MATARO, AL MINISTERIO DE INDUSTRIA".

Federica Montseny: "MI EXPERIENCIA EN EL MINISTERIO DE SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL".

Juan López: "SEIS MESES DE ACTUACION EN EL MINISTERIO DE COMERCIO".

### "HACIA LA UNIDAD DE ACCION DE LA CLASE OBRERA".

Discursos pronunciados por Baráibar, Guillén, Vázquez, Rubiera, Montseny y Peiró, en el acto celebrado en Valencia el Primer de Mayo.

Estos folletos, de 32 a 40 páginas cada uno, esmeradamente impresos, están en venta al precio de 30 céntimos el ejemplar. Descuento por cantidades mayores a diez ejemplares.

### DOS LIBROS DE INTERES

#### "ENTRE LOS CAMPERINOS DE ARAGON", por Agustín Sorchy.

Con un hermoso prólogo de Enrique López Alarcón. 150 páginas de texto, en las que se narra el desenvolvimiento de la vida económica del Aragón revolucionario. Por las páginas de este libro desfilan las principales Colectividades campesinas: su organización, el espíritu que las anima, los resultados obtenidos, su perspectiva histórica. Es un libro indispensable que todo proletario debe leer.

Contiene diversas ilustraciones. Precio de venta, 150 pesetas. Por cantidades superiores a diez ejemplares, se hacen los descuentos correspondientes.

#### "DE JULIO A JULIO". Un año de lucha.

Hermoso volumen profusamente ilustrado de más de 300 páginas de texto.

Contiene todos los artículos publicados en el gran extraordinario de FRAGUA SOCIAL del 19 de Julio de 1937. Un excelente resumen de la lucha librada por el proletariado a partir de la insurrección fascista. Los combates de Julio en todas las regiones; la evolución de las milicias hacia el Ejército Popular, las creaciones revolucionarias del proletariado y diversos folletos emitidos por compañeros de España del extranjero que este año gran movimiento emancipador.

La administración de "Tierra y Libertad", calle Unión, número 7, Barcelona, se hace cargo de la distribución de los libros y folletos anunciados, en todo Aragón y Cataluña. Por consecuencia, los paqueteros, Sindicatos, Librerías y camaradas de estas dos regiones que deseen adquirir ejemplares, deben dirigirse a la dirección señalada.

De la distribución en el resto de España y en el exterior, se hace cargo la Sección de Prensa y Propaganda de este Comité Nacional. Los pedidos deben hacerse a: Sección Prensa y Propaganda (Comité Nacional), Calle del Grabador Esteve, núm. 4.-Valencia.

POR LA SECCION DE INFORMACION Y PROPAGANDA: EL SECRETARIO

## Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

Nuestro querido compañero Domingo Germinal, conocido por el "Abuelo" entre los componentes de la familia libertaria, acostumbraba a decir al final de sus charlas y conferencias, que siempre era mejor estudiar, que oír. Lo leído tranquilamente y serenosamente, queda grabado, en su mayor parte, en nuestra masa cerebral. Aquello que se pretende aprender de boca de un segundo, por desgracia, en la mayor parte de las veces, entra por un oído y sale por el otro, como reza el refrán. Por ello, nosotros, convencidos de que la propaganda oral da menos resultados que aquella que mediante el libro se ejerce, perseguimos el propósito de ir sustituyendo la primera por la segunda, y máxime si tenemos en cuenta, que el libro además de sembrar ideas, propaga la cultura en su aspecto general, limpia de sectarismos y mitos más o menos religiosos. Y es por lo que volvemos a ofrecer a las Juventudes Libertarias de la región y a todos los amantes de la cultura, nuestro servicio de Librería y Publicaciones, capaz de surtir en todas aquellas materias que se deseen. En nuestro poder obran todas las publicaciones de las Editoriales de Barcelona y Valencia, de diversos caracteres, así como también las publicaciones juveniles afectas a nuestro movimiento.

Los pedidos deberán hacerse a este Comité Regional, en su Sección de Librería y Publicaciones, Paz, 43, entresuelo, Valencia.

Por el Comité Regional de Levante: SECCION DE LIBRERIA Y PUBLICACIONES.

### "Pro Juventud Libre" diario

#### LA POR LAS VEINTE MIL PESETAS, JOVENES LIBERTARIOS!

Es siempre un estimulante para emprender o continuar una obra, la parte de éxito que de ésta se va obteniendo desde un principio o el que se obtiene en el completo de ella. A pesar de que en nosotros el fracaso no hace mella, no es menos cierto que a todos nos agrada conseguir un éxito completo en todos los trabajos emprendidos, y máxime cuando redundan en beneficio de la colectividad. Algo de lo dicho nos ocurre a nosotros en los momentos presentes. Empezamos la suscripción con el entusiasmo que es de suponer, pero si bien es verdad, no creíamos que las Juventudes Libertarias, y con ellas todos los jóvenes libertarios de la región iban a responder como lo vienen haciendo, ya que son múltiples los problemas de índole económica que tienen que atender. La lista de donativos, diaria, ratifica nuestras palabras.

	Ptas.
Suma anterior.....	8.493'85
J. L. de Utiel.....	100'00
Daniel Guillot.....	5'00
José Barbeta.....	5'00
María Martínez.....	5'00
José Guzmán.....	5'00
José Ibáñez.....	5'00
Rafael Zanón.....	5'00
Daniel Dolz.....	1'00
Antonio Golgochea.....	5'00
Adolfo Bort.....	1'00
José Fenell.....	2'00
Manuel Escrivá.....	1'00
Rafael Tarín.....	1'00
Joaquín Nemesa.....	1'00
Manuel Gimeno.....	1'00
Suma y sigue.....	2.637'85

### POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE: SECRETARIA DE PRENSA

Nota: Los cinco últimos compañeros se encuentran en la actualidad en la cárcel, purgando el delito de ser revolucionarios.

Se discutió este orden del día con la altura de miras peculiar en la Confederación Nacional del Trabajo. Saludos Libertarios.

Por el Comité Nacional: El secretario general, Marcos Alcón.

## Federación Regional de Levante de las Industrias de Construcción, Madera y Decorado

### A TODOS LOS SINDICATOS DE ESTAS INDUSTRIAS

Se hace recordar a todos los Sindicatos, la necesidad de que discutan cuanto antes el orden del día mandado por correo para el Pleno Nacional de la Industria, que tendrá lugar en ésta, el día 25 y sucesivos, con el siguiente orden del día:

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Estructuración de la Federación Nacional de las Industrias de la Edificación, Madera y Decorado.
  - A) En el orden sindical.
  - B) En el orden económico.
- 4.º Lugar de residencia del Comité Nacional de la Federación.
- 5.º Nombramiento del secretario general de la Federación.
- 6.º Cómo solucionar el paro forzoso en la industria?
- 7.º Relaciones con la U. G. T.
- 8.º Asuntos generales.

Este es el orden del día que hay que discutir, junto con el proyecto que ya se nos ha mandado con el orden del día.

Ahora sólo falta que el interés que recomendamos en un principio, sea tomado por toda la organización.

En espera, pues, de que así lo haréis, quedamos vuestros y de la Revolución.

POR EL COMITE REGIONAL EL SECRETARIO: JOSE ESPAÑA

## JUVENTUDS LIBERTARIAS

### FEDERACION LOCAL

Teniendo necesidad de discutir algunos puntos que quedaron pendientes en la pasada reunión, convocamos para mañana 24, a las seis y media de la tarde, a una reunión de secretarios de Prensa y Propaganda, que se celebrará en nuestro domicilio social, Emilio Castelar, 3, principal.

Se os ha sido remitida una circular-convocatoria, a tal efecto.— Por la F. L.: Secretariado de Prensa y Propaganda.

### Nuevo Servicio de Librería

Con el fin de poder dar satisfacción al numeroso público que ansía leer e ilustrarse a través de los grandes libros sociales que dejaron escritos nuestros maestros, esta Federación Local acaba de montar un NUEVO SERVICIO DE LIBRERIA, compuesto por infinidad de libros, entre los que se destacan algunos de actualidad. He aquí varios:

- Antes históricos de "Solidaridad Obrera", 5 pesetas.
  - "Precisiones sobre el Anarquismo", G. Leval, 3'50 pesetas.
  - "La Reacción y la Revolución", Pi y Margall, 5 pesetas.
  - "Las grandes corrientes de literatura del siglo XIX", Brandes (dos tomos), 7 pesetas.
  - "El Nacionalismo" (tres tomos), Rocker, 8 pesetas.
  - "Estampas de la Revolución Española", 5 pesetas.
- Todos estos libros se pueden adquirir en la plaza de Emilio Castelar, número 3, principal.

### BARRIADA "ICONOCLASTAS"

Se convoca a todos los jóvenes pertenecientes a estas Juventudes a la reunión extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social hoy jueves, a las 19.

Por ser los asuntos a tratar de trascendental importancia, no dudamos acudiréis todos y con la puntual asistencia que es característica en estas Juventudes.

Por las J. L.: El secretario.

### JUVENTUD FERROVIARIA LIBERTARIA

Por la presente se convoca a todos los componentes de estas Juventudes, a la Asamblea que tendrá lugar hoy jueves, día 23, a las seis de la tarde, en nuestra Secretaría, instalada en el local de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, Anselmo Lorenzo, 20, primero (calle Páez Pineda), para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Nombramiento de cargos.
- 4.º Asuntos generales.

¡Compañeros! Acudid todos como uno solo a esta Asamblea, fortaleciendo la Revolución.

Vuestro fraternalismo y de la causa proletaria.—Por la Administrativa: El secretario.

### BARRIADA MISERICORDIA

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Barriada, a la reunión extraordinaria que se celebrará mañana día 24, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Palomar, 2.

Debido a los numerosos problemas que tiene planteados a resolver la juventud española, esperamos no faltaréis ningún joven libertario, en hora de nuestro movimiento juvenil.

Sin más por hoy, os saludamos anárquicamente.—Por la secretaria: El secretario.

### BE HIGIENE Y ASEO

Por la presente se convoca a todos los compañeros de estas Ju-

## Agrupación Anarquista del Distrito del Centro

### TORNO DEL HOSPITAL, 28 Y 30

Se convoca a todos los pertenecientes a esta Agrupación, a la reunión que se celebrará hoy jueves, día 23, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Ateneo Divulgación Social, Torno Hospital, 28 y 30, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 2.º Informe del Comité de la Agrupación.
- 3.º Nombramiento de dos compañeros para la propaganda y uno para la Federación Local como delegado.
- 4.º Asunto cotización.
- 5.º Norma a seguir por esta Agrupación.
- 6.º Asuntos generales.

Esperando no faltéis, por tratarse de un asunto de vital interés, queda vuestro y de la libertad.

Por la Agrupación: EL SECRETARIO

### SINDICATO UNICO FABRIL Y TEXTIL PIEL Y DEL CALZADO Y DEL VESTIR

#### Convocatoria

Hoy jueves 23, a las 5:30 de la tarde, en el Sindicato de Mueblería, Escalera, 27, se celebrará gran asamblea para constituir el Sindicato de Industrias Textiles, Piel, Vestir y Anexas, con lo que se dará cumplimiento a los acuerdos del Congreso Regional de Sindicatos de Levante.

Orden del día:

- 1.º Dar por constituido el Sindicato de Industrias.
  - 2.º Nombramiento de cargos.
  - 3.º Normas para la administración.
- Por la importancia que para el porvenir de nuestra Organización y de nuestros intereses deca esta asamblea, al igual que a los Sindicatos Textil y Vestir, Piel, Calzado y Anexas, deben ir a esta magna asamblea.— La Federación Local de Sindicatos Únicos.

Las Juventudes Libertarias, a la Asamblea que tendrá lugar hoy, día 23 del corriente mes, a las tres de la tarde, en el local social de la F. A. L., sito en la calle de la Paz, número 29.

Esperamos una vez más no faltéis dada la trascendencia de los puntos a tratar.

EL SECRETARIO

## Federación Nacional de la Industria de Espectáculos Públicos de España

Convocatoria del Pleno Nacional de Sindicatos de Espectáculos Públicos que tendrá lugar en Barcelona el día 6 de Octubre y siguientes, en el Sindicato de la Industria de Espectáculos, Calle Caspe, 46

Camaradas: Constituidas ya las Federaciones Regionales, y representadas éstas en el Comité Nacional de la Federación, hemos creído necesaria la celebración de un Pleno Nacional de Sindicatos. Es de verdadera utilidad sindical e ideológica que nuestra Federación, una vez articulada, complete el camino de sus realizaciones prácticas.

Hemos hecho unos informes, breves, brevísimos, que sirven de base de discusión a los puntos 2.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º y 10.º Nuestra intención con estos informes es la de abreviar la discusión en los Sindicatos, ya que son éstos, en definitiva, quienes resolverán lo que conviene hacer.

A nadie le pasará por desapercibida la enorme trascendencia y responsabilidad que tiene nuestro Comité Nacional de Sindicatos. Todos los Sindicatos deben estar representados directamente, puesto que se trata de la realización de una obra de gran envergadura.

El Pleno Nacional de Sindicatos se ha convocado en Barcelona por múltiples causas difíciles de enumerar en esta Carta Circular. No obstante, basta que adelantemos que se ha estudiado la posibilidad práctica de su celebración y se coincidió que debido a las razones que se expusieron se celebrará en Barcelona con el siguiente

orden del día:

- 6.º ¿Creen los Sindicatos que el Comité de la C. N. T. puede intervenir, en esta Federación, por medio de un representante directo, dentro del seno de este Comité Nacional de Espectáculos Públicos?
- 7.º Ratificación o modificación de los Estatutos aprobados en el Pleno de la constitución de esta Federación.
- 8.º ¿Se estima necesaria la creación de una Comisión nacional de Sindicatos, dentro de la Federación? En caso afirmativo, ¿con qué medios ha de contar para su desenvolvimiento?
- 9.º ¿Se cree conveniente la creación de una distribuidora nacional, también dentro de la Federación? En caso afirmativo, ¿con qué medios ha de contar para su instalación?
- 10.º ¿Se cree conveniente la creación de una productora nacional, regida por la Federación? En caso afirmativo, ¿con qué medios se ha de contar para ponerla en marcha?
- 11.º Asuntos generales.

Sólo nos resta decir a los Sindicatos la obligación moral que tie-

Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

**ACTOS A REALIZAR**

Hoy jueves 23.—En Cheste: A las diez de la noche, mitin. Oradores: Benito Sels, Enrique Marco y José Froa.

SECRETARIA DE AGITACION Y PROPAGANDA DE LA F. L. J. L.

- ORDEN DEL DIA
- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
  - 2.º Informe del Comité Nacional.
  - 3.º Lectura de actas.
  - 4.º Discusión y aprobación de las mismas.
  - 5.º ¿Dónde debe residir el Co-

## Ingreso en la Universidad

### A TODOS LOS ESTUDIANTES

Con motivo de los exámenes de ingreso en la Universidad de Valencia, los Estudiantes del S. U. E. abren un curso preparatorio a cargo de los profesores siguientes: F. Morot, R. Morfí, Azucena Pérez, A. Mílego, Novella y otros más.

Para inscribirse y demás pormenores, dirigirse a la Secretaría de Estudiantes del Sindicato Único de la Enseñanza, Pintor Sorolla, número 39, de 11 a 1 y 6 a 4 a G.

Los cursos empezarán el día 27 del corriente mes.

# Valencia al día

los pequeños negocios diplomáticos

## Una derrota honrosa de España en Ginebra

La fortuna, que venía trabajando en Ginebra, al lado de los delegados de la República española, no ha logrado desbaratar la última combinación del fascismo. Conviene que nuestro pueblo se entere al detalle de lo ocurrido, ya que la no reelección de España para el puesto semipermanente que ocupaba en el Consejo de la Sociedad de Naciones, no es un repertorio amargura a ningún español, sino nuevos motivos de orgullo. Los actos de Ginebra tienen dos vertientes: una, la oficial, de cara a la opinión pública; la otra, oculta, que da a los bastidores diplomáticos. Hoy, con elementos de juicio que no nos desmentirá nadie, podemos mostrar el reverso de unos sufragios que han debido la victoria más que a la Armonía, a la incapacidad de España para cometer acciones indignas.

Entre el éxito moral conseguido por el señor Negri y la falta de votos que le ha obligado a abandonar el Consejo de la Sociedad de Naciones, existe una rigurosa correlación y para sostener satisfactoriamente esta aparente paradoja, estamos seguros de que no necesitaremos forzar ni nuestra destreza periodística ni la fe del lector. La cosa es clara como la luz del día. A España se le ha brindado la oportunidad de superar el "quorum", pero condicionándolo esta ventaja tan onerosamente, que el Gobierno de la República no dispuso de otra respuesta que un "no" desafiante. Batido el fascismo en Ginebra por la honrada diestresía española, ha hecho la que el jabalí cuando recula: rasgar el aire con un colmillazo baboso.

Un grupo de pueblos americanos—salud, frutos de España—cuyos sufragios eran imprescindibles para ganar la votación, propusieron por escrito a nuestro primer delegado apoyar la candidatura española a cambio de dos concesiones que, sobre significar un trueque despreciable de votos por honor, aspiraban a embargar, en parte, la soberanía de nuestro Estado. Contra sus cálculos, los pueblos que suscribían la opción, nos favorecieron, acusando la diferencia esencial de procedimientos que aleja a España de los Gobiernos fascistas y fascitizados. ¿En qué consistía la combinación? En hacerse pagar los votos, primero con la evacuación, sin que se estimase serio, edad ni circunstancia, de los miles de españoles que han burlado la acción del Estado, refugiándose en las embajadas; y segundo, con la libertad de un centenar de crecidos de espaldas cogidos en la lección de uno de los países interesados en el carbalocho.

El señor Negri rechazó de plano la deplorable oferta, que se creaba registrar, además, en el protocolo de la Sociedad de Naciones y ni que decir tiene que el consultorio, su repulsa fué aprobada por el presidente de la República y los restantes miembros del Gobierno, de él supuesto de que la extensión de los safranescos mercados ser empujada, no se

## Ministerio de Instrucción Pública

### SOLICITUDS DE BECAS

Con el fin de dar cumplimiento al decreto de 6 del actual ("Gaceta" del 9) sobre becas y subvenciones, la Junta Central de Becas ha fijado los siguientes plazos para solicitarlas:

Universidades y Escuelas Normales, admisión ya ingresada: Hasta el 16 de Octubre.

Instituto de Segunda Enseñanza, todos los alumnos: Hasta el 16 de Octubre.

Para los alumnos que hayan de ingresar en las Universidades y Escuelas Normales, así como para los alumnos de los restantes centros de enseñanza, las fechas de presentación de solicitudes se fijarán oportunamente.

Los alumnos que soliciten beca deberán acudir a las oficinas de solicitud de matrículas, donde se dará noticia sobre su situación.

Casa de Asturias

## Una carta a entadora

Entre las adhesiones recibidas, todas muy cariñosas y alentadoras, queremos destacar la siguiente, por su ejemplaridad:

"Queridos camaradas de la Casa de Asturias en Levante: En el gran diario republicano "A B C", con fecha 9 del actual, leo el manifiesto que hacen los camaradas asturianos para remediar a los huérfanos, viudas y ancianos, hijos de ese heroico rincón de España, al que todos los antifascistas tenemos el derecho y el deber de ayudar. Pues bien; yo, como oficial del Ejército de la República, en el que llevo catorce meses por estas tierras andaluzas de donde soy procurador que todos mis camaradas de la compañía que tengo el honor de mandar, cada mes me mandan que cobremos enviarnos a ese Comité directivo el máximo que podamos recaudar. Yo, por lo que yo destinare todos los meses 150 pesetas de mi paga, y si no apuro más, es por tener mujer e hijos. Espero que sirva esta carta de ejemplo entre tantos jefes, oficiales y clases del Ejército de la República, y que ayuden a esa región mártir de la Libertad.

Por hoy, un abrazo a todos los camaradas de la Casa de Asturias, con un viva a la República.—Manuel Viches "Parrilla".

## Notas de Reducción

Tiene depositada una carta en esta Redacción el compañero Monleón, secretario del Sindicato Regional de Industrias Químicas.

## Pérdidas

Se ruega a quien se haya encontrado una cartera con documentación a nombre de Ramón Leguá, la entregue en el Sindicato de Artes Gráficas, plaza del Postillero, número 4. Dicha cartera se perdió en el trayecto de Valencia a Burjassot.

En el tranvía de Torrente, la tarde del 18, Ana Nava Luna perdió un monedero con dinero y documentos. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo presente en su domicilio, Don Juan de Villarrasa, 16, Palacio del Conde Farcent, y le quedará altamente agradecida.

## La Prensa de la U. G. T. ante los acuerdos de la C. N. T.

# Propósitos servidos con la conducta

A su tiempo, y con la lealtad de siempre y los propósitos más sinceros de unidad antifascista, opinamos respecto al último documento del Buró Político del Partido Comunista. Destacamos su falsedad y su falta de sinceridad, que le consentía encender una vela a Dios y otra al diablo; desear la unidad y lanzar injurias y veneno sobre una de las más fuertes organizaciones —la U. G. T.—; pretender recibir posturas francamente lamentables e incurrir, inmediatamente, en los mismos vicios anteriores, etcétera. Frente a aquel documento, revelador de un desquebrajamiento moral evidente y de un afán de salvar situaciones tan francamente decadentes, la Confederación Nacional del Trabajo de España, se reúne en Pleno Nacional y vota la interesantísima moción política que ayer ofrecimos a nuestros lectores. Cuante tiene la fe de sincera la de los camaradas comunistas. Estos, con su declaración, ratifican una postura de responsabilidad y visión de la realidad, mencionada a prueba de envites furiosos con una rigidez y determinación rayados muchas veces en la ingenuidad. No importa que, como todos la C. N. T. haya tenido sus errores, para que ahora le comparemos, con satisfacción fraternal, sus aciertos. La declaración de la C. N. T. es el retrato de su conducta. Por eso es sincera. Nosotros dijimos al año último, al juzgar la posición del P. C. que "los propósitos hay que servirlos con la conciencia y los hechos, jamás con las palabras". Lo hace así la C. N. T. Nosotromente, sí. Ahí está el ejemplo de antezagr con el edificio

de los Escolapios, de Barcelona. El colega socialista de la mañana, "Adelante", al juzgarlo dice que la buena política de las autoridades y el sentido de la responsabilidad de la C. N. T., salvaron, sin apenas violencia, la situación creada por el afán francamente condenable y erróneo de los que estaban dentro del edificio de la Ronda de San Pablo, de la capital catalana. Disculpe el órgano del Partido Socialista ese trato de justicia a la organización confederal y agrade que lo celebre. Como nosotros. Porque si bien es cierto que la C. N. T. en este caso concreto de Barcelona, como en el de su conducta sería y plenamente responsabilizada, no hace otra cosa que cumplir con su deber, no es menos cierto que el trato crítico que se ha dispensado a la organización hermana, con mala fe unas veces, con error otras, nos obliga, y gustosos lo hacemos, a registrar y destacar su magnífica conducta. Precisamente su declaración política y su actitud ante el suceso de los Escolapios, coincide con la presencia de los delegados de la C. N. T. en los Estados Unidos, donde, según una crónica que publica esta mañana PRAGUA SOCIAL, se atribuyen a la organización hermana los más absurdos propósitos y se la hace aparecer como organización permisiva para los intereses de España y de la causa antifascista. De ahí que haya que destacar la ejemplaridad de su posición, capaz de dispensar de errores pasados. Por eso la moción de su Pleno Nacional es todo sinceridad. Está avalada con una conducta que se mantiene en muchos casos sacrificados —nosotros lo sabemos bien— Interest

propios de la organización. Cuando en esa moción pide la C. N. T. la unidad antifascista, aglutina a todas las fuerzas antifascistas en un trabajo y en un esfuerzo común, es porque lo siente, porque ha caído hondo en las conveniencias y necesidades derivadas del magno proceso histórico que vivimos, y sabe que sin un esfuerzo común y divorciado por completo de todo afán predominante y exclusivista, no podremos asistimos de las garantías indispensables para ganar la guerra y asegurar la revolución. Pide algo en aras de lo cual no todos han sacrificado lo suficiente. La C. N. T. sirve a ese destino de unidad con devoción y abnegación absolutas, pero no olvida, por propio sentido de la responsabilidad, de señalar los defectos y fallos que habría de corregir. Y en sus resoluciones, interesantísimas todas, como habrá podido observar el lector, no se desliza ni un insulto, ni una agresión, ni una palabra que pueda herir susceptibilidades personales o colectivas... ¡Y eso lo hace ella, tan injuriada, tan calumniada!

Ha aquí un contraste clarísimo de conductas. Dos documentos. Dos conductas paralelas. Una, oscura, de intenciones aviesas; la otra, seria, consecuente y sincera. La C. N. T., con su moción, reafirma, repetimos, una posición, y abre de nuevo sus brazos a todos. Sólo los insensatos o los malvados serán incapaces de reconocer la gran dignidad contenida en la declaración de los camaradas anarquistas de "La Correspondencia de Valencia".

## CONSEJO MUNICIPAL

### DELEGACION DE PRODUCTOS LACTEOS

#### Racionado de leche de vaca para enfermos

Con el sistema adoptado hasta hoy para el racionado de leche de vaca mediante certificado médico, esta Delegación ha podido comprobar ciertos excesos por parte del público, de los expondedores de leche y de la clase médica, que en algunos casos han degenerado en patentes y manifiestos abusos.

La extraordinaria abundancia de enfermos a los que se les asignan cantidades excesivas y fantásticas, la falta de control que los certificados sufren por parte de las lecherías y otros aspectos del problema, ha producido una plétora de público con receta de médico, que, diariamente quedan sin leche muchas familias que normalmente tienen necesidad de este alimento, y a las cuales les alcanzaría si no se prodigase tanto ese documento médico.

Para corregir estas extralimitaciones que dicen muy poco en favor de quienes utilizan ciertos ardididos con fines torpemente egoístas, esta Delegación señala las siguientes normas para la expedición de leche de vaca:

1.º La leche de vaca para los enfermos será facilitada en las lecherías mediante la presentación de una tarjeta especial que se recogerá en la Casa-Ayuntamiento, contra la presentación del certificado médico, que ya no precisa sea duplicado.

2.º En el certificado médico se consignará si la dispensación de la leche ha de ser por "diez, veinte o treinta días", ya que a cada período de tiempo corresponde una clase de tarjeta de racionamiento.

3.º El máximo de leche que puede formularse por individuo y día es el de uno y medio litros, encareciendo a la clase médica que sea con exactitud que necesita el enfermo, ya que el desprendimiento y la largueza en este caso se compaginan mal con los fines que persigue este racionado.

4.º Los expondedores de leche inutilizarán diariamente las casillas correspondientes de cada tarjeta, perdiendo todo derecho a la ración diaria quien no haga uso de ella en el día señalado.

5.º Con el fin de facilitar el cumplimiento de estas normas que tanto pueden favorecer al público

en general, esta Delegación ruega a los camaradas médicos utilicen el impreso especial de certificado médico para el racionado de leche de vaca, editado por el Colegio Médico y cuyos talonarios estarán a disposición de los facultativos a partir de mañana viernes, para entrar en vigor el martes 28 del actual.

Para la adquisición de la tarjeta se habilitarán todos los días laborables de cuatro a siete tarde.

Esta Delegación dictará muy en breve análogas normas para la expedición de leche condensada a los enfermos y a los niños incapacitados. El consejero delegado accidental.

### DISTRITO DEL TEATRO

#### Carnet de racionamiento de víveres

Durante el día de hoy, en estas oficinas (Mercado de Colón), y previa presentación del carnet del pan, serán entregados los carnets de racionamiento familiar correspondiente a las calles de Jacinto Benavente, Castellón, Segorbe, Virrós, Fraile, Luis Morote (dupladas), Hernán Cortés, Luis de Sirval, Gonzalo Julián, Burriana, Sanbajador Viejo.— El vicepresidente cuarto, Luis de Sirval.

### DISTRITO DE LA VEGA

#### Vicepresidencia novena

Durante hoy jueves y mañana viernes, los vecinos de este distrito pueden retirar el carnet de racionamiento de víveres, cuya numeración esté comprendida del número 1 al 500, en cada una de las oficinas emplazadas en la plaza del Milicapo Rojo (también Guardia municipal); Camino de Tránsito, 19; José María Orense, 34, y Avda. Lenin, 215.

Para entrega del referido carnet será indispensable la presentación de la tarjeta de racionamiento de pan y de documento que justifique la personalidad del cabeza de familia, debiendo abonar los interesados el importe de 25 céntimos por cada carnet.—El vicepresidente noveno, Francisco Fenollar.

### DISTRITO DEL CENTRO

A partir de hoy día 23 del actual, pueden pasar por la Tenencia de Alcaldía a retirar los carnets de racionamiento familiar, previa presentación del carnet de pan, los vecinos de las calles siguientes: Comunión de San Juan, Na Robella, Pasaje de Monistrol, Pasaje de San Juan, Ple de la Cruz (papas), Rejas, Botellas, Sampador, Valeriolá, Mirachs, plaza Gensent. San Juan, plaza Comunión San Juan, plaza Na Robella y plaza Guerrillero Romeu (del 1 al 9).—El vicepresidente, Sánchez Hernández.

### DISTRITO DEL HOSPITAL

Se pone en conocimiento de los vecinos de este distrito, que mañana, día 24, a las doce horas, quedan anulados todos los carnets de racionamiento de pan que han caducado ya, como también los de los volantes. Heven la fecha que tienen, que sean exendidos por esta Tenencia de Alcaldía.—El vicepresidente quinto, Oliba López.

### UNA ACLARACION DE LA DELEGACION DE PRODUCTOS LACTEOS

El diario "El Pueblo" publica una nota cuyo contenido coincide exactamente con las disposiciones adoptadas por esta Delegación y que se han hecho públicas. Es de suponer que el autor de aquella nota se informó del proyecto antes de que esta Delegación lo diera a conocer.—El consejero delegado accidental, Juan Renovel.

### Se desea saber...

Asunción Díaz de la Fuente, evacuada en Sol de Ferrer, provincia de Castellón, desearía saber noticias de sus familiares, que han sido elidos de Santander, esperando que ellos o los compañeros que conozcan el paradero de los mismos se sirvan notificarlo al mencionado pueblo.

Miguel Arrebola Marmó desea tener noticias de Alejandro Arrebola Marmó, de Loja (Granada).

Se ruega a quien sepa su paradero lo comunique a calle de la Trinidad, número 27, Valencia.



# La influencia de los militantes en la Región Campesina de Andalucía

EDITORIAL

La Organización campesina de toda la zona leal está entrelazada de forma que es todo un cuerpo, cuyas sensaciones, en bien o en mal, sean cuales fueren los extremos en que se produzcan, hace estremecer febrilmente toda su estructura. ¿De qué sirve, por ejemplo, que Levante tenga una formidable organización, que la tengan Aragón, y Cataluña, y Centro, si otras Regionales como Andalucía y Extremadura marchan a la zaga del movimiento, sin posibilidades de alcanzar a las primeras? Para que un cuerpo funcione normalmente no ha de tener dolencias que además de aquejarle le inutilicen parcialmente.

El Organismo que acusa invARIABLEMENTE esas sensaciones es la Federación Nacional de Campesinos.

A través de la Circular número 3 de la Regional Campesina andaluza, hemos observado el esfuerzo titánico que hace un grupo de compañeros, en sacrificio permanente, para lograr una mayor cohesión de todos los Sindicatos de su región. Ciertamente hay motivos para que en la parte liberada de Andalucía no exista la movilización sindical que requieren los momentos presentes. Motivos fundamentales. De peso. Ha sido la parte que menos trabajó la C. N. T., haciendo la excepción lógica de algunos pueblos que románticamente mantuvieron sus relaciones con la antigua Confederación Regional del Trabajo de Andalucía y Extremadura y donde sembraron sus ideas y alentaron sus luchas, grupos de viejos militantes del anarquismo español.

Esto, empero, se hubiera podido salvar si se hubiera dispuesto de buenos y activos militantes en mayor proporción que por allí hay. Este es el quid de la cuestión: militantes.

Una Organización sindical del tipo de la nuestra no se mantiene con "masas". Precisa de militantes de hombres capaces. Estos hombres los hay. En Málaga, en Cádiz, en Huelva, en Granada, en Sevilla y Córdoba, fueron diezmados nuestros cuadros; asesinados una buena cantidad de excelentes camaradas. Ballester, Carrero, López Alvarado, Méndez, Oliva, Ballesteros, Barbosa, y tantos y tantos cuya relación se conocerá exactamente el día en que se haga el recuento de valores perdidos en la liza, dejan sentir su falta de forma aplastante. No todo se perdió, a decir verdad. Luchando en territorio antifascista están en mayor cantidad que los caídos, los militantes andaluces.

La guerra, con sus garras de acero, ha absorbido a muchos de los que por su juventud no han podido zafar el compromiso de las movilizaciones de quintas y a otros tantos que permanecían en las filas combatientes, voluntarios, desde el primer momento, con la esperanza de reconquistar los pueblos perdidos a mano de los mercenarios de Queipo. Sin embargo, hay una buena porción de camaradas, con conocimiento del problema, esparcidos por otras regiones, actuando en pueblos de la retaguardia antifascista —haciendo, nadie lo duda, un buen servicio a la C. N. T.— que en Andalucía harían un papel extraordinario, ocupando en los pueblos de la retaguardia el puesto que la lucha, que la Economía y que la Organización les guían. Porque la zona libre de Andalucía es eminentemente agrícola y es natural que al organizar la Regional campesina subiera como la espuma. El

compañero Rosado, secretario de la misma se vería asistido de otros elementos. Los Sindicatos podrían cumplir sus compromisos, y la economía agrícola, y la propia Revolución, tendrían defensores que les falta con apremio inculcable.

En nuestra reciente gira por Andalucía hemos presenciado escenas de una emoción que no todos comprenden. Una de ellas, en Guadix. Se había celebrado un Congreso de Sindicatos de la provincia de Granada. Los delegados campesinos que asistieron, lo hacían —muchos de ellos— por vez primera a un congreso de esta naturaleza y hasta muchas palabras de las que escucharon —buega decir que también los conceptos— no las podían descifrar. Y vimos a un camarada, rodeado de un grupo numeroso de estos campesinos, explicándoles minuciosamente de qué manera tenían que redactar los oficios relativos a las convocatorias, las convocatorias de asambleas, las cartas en que se daba cuenta a la Provincial de la marcha estadística de la producción y otras muchas cosas de menor importancia. Aquella escena, pese a comprender su significado, nos hizo preguntar al orientador amable y sencillo, quien nos dijo que era el "trabajo diario". Hay que explicarles —nos dijo— todo esto porque al llegar a sus pueblos suelen decir: allí se habló de cosas que ahora mismo no sé explicar o no me acuerdo. Son gente valiente. Compañeros que sin saber de Organización no vacilaron en tomar medidas revolucionarias al estallar el levantamiento fascista y en apoderarse de la situación. Pero nada más. "No les pidas otra cosa".

Abi está la clave que origina el sabor amargo de la tercera Circular de la Regional Campesina andaluza. Hecho inexplicable cuando hay medios para evitarlo, puesto que hay militantes desperdigados por la zona leal que debieran estar en Andalucía, y una avidez profunda en los labriegos de la región hermana, observada por enésima vez en nuestro reciente viaje.

Hay que poner fin a esta pausa y hacer que la C. N. T. vibre en Andalucía con la emoción de las horas que pasan. Deber de los militantes es cubrir esta necesidad en el plazo más breve, si es que se quiere de verdad que la Revolución permanezca en pie, en todos los rincones de la España libre y antifascista.

## ESTÍMULOS

Hay señores que sacan la cabeza por el estómago y todo lo consideran problema de pan. Está bien que se tenga en cuenta que lo primero que se necesita para vivir es comer, pero al margen de esta necesidad, nada más que media cubiertita siempre, hay la que se considera como satisfacción moral. Procuremos estimular estas satisfacciones morales respetando las conquistas de la Revolución y el campesino trabajará a gusto la tierra, considerará honrados a quienes le enseñan que trabajar y sea buen chico, y sacará fuerzas de flaqueza a medida que la guerra lo vaya exigiendo.

## FRASOS

### La incapacidad de los mesías

El Sindicato no es como algunos suponen y otros malintencionadamente quieren hacer ver, un depósito de energías productoras sin opción a pensar en su destino. Su heterogeneidad, la del pensamiento de cuantos le componen está unida por un denominador común: renovar las condiciones sociales del mundo del trabajo y ponerlas a cubierto de toda trahición económica, política o militar. Y cuando se piensa en esto, es imprescindible aceptar que los Sindicatos no pueden estar a merced de los partidos políticos. El Organismo del cual dependen condensa esas inquietudes, las convierte en acción de combate y lucha para establecerlas, llegando hasta la declaración revolucionaria.

Equívocados andan los que creen que los Sindicatos se han de reducir a ser simples condicionados de los partidos. Y más equívocados siguen aún si lanzan sus salvos a la conquista de los cuadros de responsabilidad de los Sindicatos con el burdo propósito de apoderarse de ellos.

En España, la fuerza sindical de la C. N. T. —hablemos de lo nuestro— es tan grande, ha sido tan poderosa, que todos los medios empleados para destruirla han resultado fallidos a los catárticos en doblez y mala intención. Es algo excepcional y tiene un 99 por 100 de fenómeno psicológico, el caso de la C. N. T. Su historia, plácida de renunciaciones y de sacrificios, será recogida por los historiadores de épocas venideras para considerarla como arquetipo de las organizaciones revolucionarias. Cuando el obrerismo quiso mirarla para adorarla, se trocó alíva y proclamó heroica que primero se rompiera. Y cuando algún mesías en ciernes quiso llevarla por senderos tortuosos y políticos, respondió expulsándolo de su seno.

La sorpresa mayor será para esos mismos equívocados el día en que la Confederación, consecuente con su historia, se harte de contemplaciones políticas y vindique su personalidad mal comprendida por los que han creído que ha dejado de ser lo que fué.

No confíen en otra cosa los que no saben interpretar su sacrificio de hoy en aras del triunfo sobre el fascismo invasor. Ni aun pensando que acaso los ingresos alucinosos de "masa amarilla" puedan ser arcilla dócil a esculpidas políticas. Esos ingresos no pueden comprar las reales individualidades de su militancia capaz y anarquista.

Los anarquistas fundaron la C. N. T. como vehículo de energías revolucionarias. Su movimiento, en permanente elevación intelectual, ha influido en la Historia de España. Su cometido está en franco desarrollo. El motor que lo mueve no ha parado un instante siquiera. Ni parará. Porque el día en que tal cosa oscura habrá muerto en España lo vital y lo heroico. Y esto es tan difícil que oscura, ¡tan difícil! que no osará de un sueño esa vieja quimera sustentada por entes con mentalidad schopenhaueriana.

NITO

Compesinos: leed Fragua Social

## Sobre la marcha La soja como alimento para las aves

Sin pecar de olvidadizos, hasta la fecha, en nuestros múltiples trabajos periodísticos, sólo nos hemos ocupado de la soja bajo el punto de vista alimenticio humano, si bien alguna que otra vez bajo el aspecto industrial; pero sin detención merecida. Mas no así en lo que afecta al alimento de las aves y otros animales de recría.

En lo que respecta a la alimentación del hombre, aun cuando hemos tratado de poner de relieve sus muchas y buenas cualidades nutritivas, todavía tendremos necesidad de repetir una y mil veces más, ampliando hasta que se generalice, el uso de la soja en la preparación de productos alimenticios, pues son legión aún los que la desconocen o, más bien dicho, ignoran la existencia de un producto tan importante, que hizo exclamar a un fisiólogo eminente la siguiente afirmación: "Si China no hubiese conocido la soja, no existiría."

Hoy, haciendo honor a tan excelente semilla, vamos a darle mayor alcance alimenticio haciendo participar en ella a las humildes aves que el hombre cría a su alrededor como artículo secundario en su alimentación, que, dicho sea de paso, no deja de ser una de tantas aberraciones que la humanidad cultiva en detrimento de su salud.

Las aves, en su primera edad, necesitan una alimentación armónica para su desarrollo, de substancias nutritivas ricas en elementos plásticos y energéticos.

Generalmente la alimentación ordinaria que se les suele dar en la mayoría de los casos, adolece del defecto de estos productos, y de ahí el número crecido de animales anémicos, raquíticos y desprovistos de plumas; motivos por los cuales hay un desequilibrio en su desarrollo óseo y muscular que acaba muchas veces con la pérdida de ellas.

Estos detalles, que al parecer carecen de importancia, llevan consigo pérdidas que siempre son lamentables, pero que jamás sirven de lección para evitar nuevas pérdidas.

Durante el crecimiento, las aves necesitan consumir productos que contengan elementos de construcción, sin faltar los elementos mineralizantes que aumentan la hemoglobina en la sangre.

Después, cuando el ave ha terminado su desarrollo y la gallina se dispone a la puesta de huevos, la alimentación ha de ser otra. En este período, que empieza en la formación del ovario, la gallina ha de encontrar en su alimento substancias diversas: plásticas, energéticas y mineralizantes. Entre las primeras deben entrar elementos que faciliten a su organismo para la formación de la cáscara, la clara y la yema.

Para la formación de la cáscara, necesita elementos azúcares y carbón vegetal; para la composición de la clara, substancias albuminosas, y para la composición de la yema, substancias grasas, energéticas, carbohidratos y sales de hierro.

¿Se les proporciona a las aves la proporción necesaria de estas materias? ¿Es completa la alimentación que en la mayor parte de las casas y granjas avícolas, se les da?

Podemos afirmar, sin lugar a dudas, que no.

Y no se les proporciona una alimentación apropiada a sus necesidades de desarrollo y producción, porque se sigue un prejuicio asaz atávico, que radica en el concepto en que los animales de recría pueden ser alimentados con los despojos y subproductos de los cereales de que se alimenta el hombre. Y, repetimos, esto no deja de ser un error. Si el hombre necesita de las substancias interiores de los cereales: gluten, almidón y substancias azoadas para nutrirse, ¿cómo es posible que las aves tengan una alimentación completa con solo los despojos?

Aquí registramos una incongruencia. Ni el hombre se nutre normalmente con los almidones despojados de las substancias minerales, ni las aves están bien alimentadas restando de su ración los almidones y el gluten.

Las aves necesitan, pues, consumir productos que tengan almidón. Pero hay otras substancias que no se puede prescindir de ellas, y estas se hallan en las leguminosas.

He aquí por qué en el principio hacemos alusión a la soja.

La soja es un producto de la familia de las leguminosas que contiene un gran porcentaje en grasas y proteínas capaz de suministrar a las aves los elementos complementarios para su completa alimentación.

En su primera edad, les da facultades para su normal desarrollo. La abundante cantidad de albúmina vegetal que contiene la soja, favorece el rápido desarrollo de sus huesos y musculatura.

Cuando el ave ha completado su total desarrollo, le facilita los elementos para su conservación, aumento de puesta y superioridad nutritiva en los huevos.

Para suministrar la semilla de soja a los pollitos, hay que triturarla en seco y se mezcla con semilla de maíz triturado, mijo y alpiste en la proporción del 25 por 100 por su gran riqueza albuminóidea.

A medida que los pollitos van creciendo, se aumenta la dosis. Cuando ya son medias aves, debe darse los granos de soja remojados y aplastados. Luego, criada el ave y en estado de postura, puede darse el 35 por 100 de semilla de soja después de remojada diez horas antes.

Con esta alimentación estamos seguros de obtener positivos resultados en la cría de las aves.

ENRIQUE LLOBREGAT

Agrónomo y enólogo de la F. R. de Campesinos de Levante

## Federación Regional de Campesinos de Levante

### Cursillo para la preparación de Secretarios Administrativos de Colectividades Agrícolas

#### CONVOCATORIA

Se convoca un cursillo de preparación de Secretarios Técnico-Administrativos de Colectividades Cooperativas afectas a esta Federación, bajo las siguientes

#### BASES

1. La edad para tomar parte en el cursillo se fija de 20 a 50 años para los varones y de 18 a 40 para mujeres.
2. Es condición indispensable poseer conocimientos de cultura general y las cuatro reglas aritméticas.
3. Los cursillistas se someterán a un examen previo de ingreso, no teniendo derecho alguno los que fueren eliminados.
4. Los ejercicios para el examen de ingreso serán fijados por el Tribunal y comunicados a los inscritos con ocho días de anticipación a la fecha señalada para el examen.
5. Las solicitudes se dirigirán a la Secretaría general de la Federación Regional de Campesinos de Levante, Avenida Nicolás Salmerón, 7, Valencia, hasta las doce horas del día 30 de Septiembre del actual.
6. Toda solicitante habrá de expresar su nombre y dos apellidos, profesión, edad y domicilio, y acompañar al escrito, aval de una de las dos Sindicatos.
7. Los que pasen a tomar parte del cursillo y fueren declarados aptos, serán destinados a las Secretarías Técnico-Administrativas de las Colectividades Cooperativas, a las Federaciones Comarcuales y Provinciales o a la Inspección, percibiendo el sueldo mensual que oscila entre 300 y 600 pesetas.
8. La Federación Regional de Campesinos de Levante se reserva el derecho de admisión.

Valencia 23 de Septiembre de 1937.

Por el Comité Regional:

EL SECRETARIO GENERAL

ESTE NUMERO FUE VISADO

POR LA CENSURA

# Información Nacional

## Los soldados del Pueblo realizan en los frentes del Alto Aragón uno de los avances más fructíferos

### Partes oficiales del Ministerio de Defensa

#### EJERCITO DE TIERRA

22 Septiembre de 1937.

**CENTRO.**—Las fuerzas propias han ocupado varias posiciones entre Peña del Aguila y el Cerro de la Paradilla, del sector de Robledo de Chavela.

**ESTE.**—En el Alto Aragón nuestras fuerzas, después de una brillante operación, han conquistado Las Cocullas, cota 1.100, Allué, Ermita de San Pedro y las cotas 923 y 900 del Llano. Se ha ocupado toda la zona comprendida entre el río Gállego y su afluente el Guarga, así como Lásieso y Valdecrán, dejando envueltas las posiciones de Jabarrella, Castillo de Larés y Lanave. Más al Norte ha sido cercado Gavín totalmente y desbordado Biescas por el Oeste. Entre el río Gállego y el Anbín han caído en nuestro poder, después de vencer la resistencia enemiga, Escuer, Arguisal y Cue.

En la Ermita de San Pedro se copó toda la guarnición, haciendo veintidós prisioneros.

Los prisioneros hechos hoy en otros lugares alcanzan la cifra de 150, habiéndose cogido además al enemigo cuatro cañones, ocho ametralladoras y ciento cincuenta fusiles.

**NORTE.**—En el frente Oriental los facciosos presionaron por Ortiguero y Sur de El Pedroso, donde las fuerzas propias resistieron. También atacaron Llamaron en el cruce de la carretera de Arenas de Cabañales a Cangas de Onís con la de la costa, siendo rechazados. La artillería propia disparó contra San Antón, y la enemiga sobre las alturas de Salcedo. La aviación facciosa actuó sobre las posiciones de Pesa y bombardeó y ametralló siete veces las posiciones a retaguardia de El Pedroso, Rebolledo y alturas de Salcedo. El Pedroso, Rebolledo y alturas de Salcedo.

El Pedroso, a pesar de la actuación intensa de la artillería y aviación enemigas.

Las últimas noticias recibidas anuncian la ocupación por el enemigo de los vértices de Cayo y Machamedio.

**SUR.**—Esta mañana nuestras fuerzas atacaron Granja de Torrehermosa, pero la artillería enemiga actuó muy intensamente y las obligó a repliegarse.

Se recogieron en el campo enemigo más de quinientas cabezas de ganado. Nuestra caballería dispuso una concentración enemiga entre Granja de Torrehermosa y Aznaga.

Se han hecho diez prisioneros.

**SUR DEL TAJO.**—Sin novedad.

**LEVANTE.**—Ligeros tiroteos. En el sector de Cadrillas se ha verificado un reconocimiento sobre la posición de Pozo, sin encontrar enemigo.

### Aspectos generales de las últimas jornadas en el sector de Pozo-blanco

Valsequillo.—La última jornada ha sido de máxima actividad y una de las más brillantes de nuestra ofensiva en este frente.

#### El acto de clausura de la Exposición de Arte Mexicano

Madrid.—Se ha celebrado el acto de clausura de la Exposición de Arte Mexicano. Primeramente intervino la banda de música de la 75 Brigada, que interpretó un concierto, por el que fué muy aplaudida.

Por la Junta municipal de Izquierda Republicana, saludó a los delegados, Régulo Martínez.

Solas habló de la nueva cultura mexicana y de la corriente espiritual que existe entre ambos pueblos.

García Fradas, Director de "C. N. T.", en representación de los organismos confederales, tuvo palabras de elogio para la Exposición que acababa de clausurarse.

Orosio Tafall habló de la necesidad de que se unan todos los antifascistas.

Alcántara, en nombre del partido Comunista, hizo iguales manifestaciones.

Mancos pronunció un discurso de gran interés. Habló de Madrid como la capital de un nuevo mundo, más justo y más humano. Lo que nosotros hemos presenciado aquí no puede borrar jamás y lo difundiremos por el mundo entero, donde aun no ha llegado la verdad de la gran gesta española.

Por último el señor Carraño España, en nombre del Gobierno, intervino para declarar clausurada la Exposición.

El público, puesto en pie, escuchó en medio de gran emoción, los buenos discursos de México y España, al final de los cuales, estalló una ovación delirante.

En el subsector Valsequillo-Bémez-Peñarroya y a la izquierda del primero de los mencionados pueblos, se ha visto de cerca la marcha brillantísima en que llevan el combate los soldados leales, que obligan al enemigo a constantes retrocesos.

Nuestra artillería no se dió punto de reposo en su tarea de despejar el camino, que luego conquistó la caballería e infantería, apoyadas por tanques.

A las doce del día, y cuando decreció algo la acción de la artillería leal, aparecieron diez aparatos de bombardeo y caza leales, que castigaron dura y eficazmente las posiciones enemigas. Durante todo el día fueron dueños del aire los aviones leales.

Mediada la tarde estuvimos en las avanzadillas de Granja de Torrehermosa, en las cuales se combate duramente por iniciativa nuestra para conquistar esta importante villa, situada en tierras de Extremadura. Por este ala se ha dejado la provincia de Córdoba atrás y nuestras fuerzas se han adentrado en la provincia de Badajoz unos quince kilómetros.

La artillería disparó durante muchas horas contra los reducidos faccistas, en los cuales se han causado grandes destrozos. Muchos edificios de la villa están ardiendo y la población civil evacua el pueblo.

Desde posiciones de altura se ve perfectamente a los facciosos situados en la torre de la iglesia, desde donde disparan sin cesar ametralladoras. Desde otros puntos del pueblo hacen funcionar cañones y ametralladoras con total intensidad, pero nuestras soldados, a pesar de que el terreno es llano y hay que avanzar a pecho descubierto, pues no existen árboles ni otras defensas naturales, no se arredran.

Se ha logrado llegar al cementerio de Granja de Torrehermosa. La rendición de este pueblo se cree que no tardará en llegar.

### FRENTE ARAGONES Detalles de la brillante ofensiva llevada a cabo por el Ejército Popular

**Fuentes de Ebro.**—A consecuencia del hundimiento de una chavola, resultó muerto el jefe del primer batallón de la 102 brigada, Juan Pellicer, y herido leve el comisario político.

El enemigo, durante la pasada noche, hizo fuego de mortero y ametralladora sobre nuestras posiciones de Mediana, contestando nosotros cumplidamente a la agresión.

**Alcañiz.**—Jornada de calma la de ayer en los sectores de esta demarcación.

El enemigo ha trabajado reforzando las posiciones de sus parapetos en el sector norte de la provincia de Teruel, habiéndole molestado bastante el fuego de las armas leales.

Esta mañana se ha observado algún movimiento de tropas, y por el ello hubiera podido ser el preludio de un ataque, el mando leal ha dispuesto que se estuviera preparado para repelerlo.

Entrada la mañana han sido disparados unos cañonazos por las baterías leales en dirección a las trincheras avanzadas de los rebeldes. Estos no han contestado.

**Monegrillo.**—El enemigo disparó sus cañones a voleo a lo largo de la sierra y sus estribaciones.

Durante la noche y esta madrugada, por parte de nuestras patrullas de reconocimiento han sido observadas algunas concentraciones enemigas en dirección a Perdiguera y Lecina.

Un grupo de patrulleros se dedicó a seguir los movimientos de un compañía, y cuando ésta llegó a su lugar de destino, los soldados leales la dispersaron con bombas de mano, sembrando el pánico y causándole muchas bajas.

**Barbastro.**—Se nota cierta animación en el campo enemigo.

Nuestra artillería, y especialmente en los sectores cercanos a Huesca, dispara sobre los lugares donde se advierte el tránsito de camiones del ejército faccioso.

La aviación facciosa realizó intensos trabajos de reconocimiento entre nuestras líneas avanzadas, acercándose alguna vez a los pueblos, pero ante los disparos de nuestros cañones antiáereos y ametralladoras, vuela a gran altura sin poder precisar objetivo alguno.

**Boltaña.**—En la mañana de hoy y como consecuencia de una operación llevada a cabo con el más halagador de los éxitos, ha sido ocupada la posición Ermita de San Pedro, que los facciosos habían convertido en un verdadero torcón.

Un movimiento envolvente nos ha permitido cercar dicha posición, cogiendo a cinco prisioneros y todos los defensores de la misma, sin que por nuestra parte tuviéramos ninguna baja.

Alrededor de las cuatro y media de la tarde, mientras los soldados leales cerraban una exce-

lente operación sobre importantes objetivos, la aviación leal ha sembrado el desconcierto en las filas facciosas rebeldes, descargando buen número de bombas y desalojándolos de algunas posiciones en Puerto Orocia.

Antes de esta hora, la aviación enemiga hizo acto de presencia sobre nuestros puestos avanzados de Yésero, mas al apercibirse de que los cazas leales iban en su busca, los aparatos facciosos han huido, descargando sus bombas sin precisar objetivo alguno.

Todos estos movimientos nuestros han hecho que el enemigo cesara en sus tareas de fortificación.

El incontenible ardor del Ejército Popular fué premiado más tarde, a las cinco, con la ocupación del pueblo de Escuer, internándose en Viescas, donde la lucha en las calles y en las casas ha revestido caracteres de gran intensidad.

Aquí hemos hecho, hasta ahora, más de cien prisioneros.

Hemos capturado bastante material de guerra, entre el que figuran cuatro cañones.

No ha parado ahí la acometida leal Arguisal ha quedado también en nuestro poder, coronando un monte que poco antes les proporcionaba la posición del vértice Cue.

Más tarde ha sido nuestro el Palarang, batido por la ocupación anteriormente de una cota dominante del mismo.

Por otro sector y al mismo tiempo que por los flancos iban cayendo en manos de nuestros valientes soldados las citadas posiciones y pueblos. Ha sido sitiada la Casa de la Nava, donde los facciosos aprovechándose de su privilegiada situación tenían emplazados sus nidos de ametralladoras.

Aquí se han hecho también bastantes prisioneros, tomándose algunas ametralladoras y ochenta fusiles mauser.

### "La unión--dice David Antona--es necesaria, imprescindible y urgente"

Madrid.—El dirigente de la C. N. T., David Antona, hablando con un redactor de "Mundo Obrero", ha dicho:

"La unión es necesaria, imprescindible, urgente. Nosotros la reputamos fundamental para ganar la guerra.

No es la hora del comunismo estatal ni del libertario. Lo que siente la masa trabajadora, lo que anhelan nuestros militantes, es unirse en un fuerte bloque con las demás fuerzas para ganar la guerra al fascismo.

Desde los puestos de responsabilidad es desde donde se ve más la urgencia de esta unificación para ganar la guerra.

Cuando tenemos tales problemas internacionales que vencer, cuando toda Europa está por encima de nosotros, cuando Mussolini no cesa en sus ambiciones invasoras es suicida que en la retaguardia nos pongamos a discutir imperfecciones que todos tenemos. Con eso no haremos más que darle al fascismo la batalla ganada."

Refiriéndose al Pleno de la C. N. T. celebrado en Valencia, dice:

"Allí se ha sentido la urgente necesidad de unión, a la que debemos ir todos con el mismo afán de cordialización de relaciones, puesto que a todos nos guía el mismo deseo inmediato: ganar la guerra. Lo demás podremos discutir después de la victoria.

En este mismo plene se han discutido normas esenciales para trabajar unidos, y que se han dado a conocer oportunamente.

No hay que esperar demasiado en los demás. La guerra hemos de

ganarla nosotros, y a ese fin se dirigen todos nuestros esfuerzos precisamente unidos.

La solidaridad del proletariado internacional ha de ser una buena ayuda en la lucha por la independencia de España, pero no lleva un ritmo acelerado para tener una eficacia inmediata. Por esto la unidad antifascista debe dejar de ser un comentario eterno. Llegar a una realidad inmediata si no queremos perder la guerra y con ella no nuestras vidas, que no tendrían demasiada importancia, sino la de todo un pueblo."

### Queda constituido en Lérida el Frente Antifascista

Lérida.—Ha quedado constituido el Frente Antifascista, compuesto por todas las fuerzas políticas y sindicales organizadas.

Se ha creado un Comité, formado por las siguientes organizaciones: C. N. T., F. A. I., U. G. T., P. S. U. C., Esquerra Republicana, Partido Radical Socialista, Acción Catalana, Estat Catalá y Unión de Rabassalers.

Una vez examinados los más urgentes problemas que nos plantea la guerra, se distribuyó el trabajo entre las diversas ponencias que ya han comenzado a actuar.

### Leed FRAGUA SOCIAL

### Subsecretaría de Propaganda

#### DIRECCION GENERAL

A los poseedores de películas sobre motivos españoles: costumbres, folklore, paisaje, hechos sociales y políticos, de la guerra, etc., montados o sin montar:

Para los fines de propaganda, esta Subsecretaría desea adquirir estos tipos de material.

Dirigirse a:

Plaza Generalidad de Cataluña, número 6, VALENCIA

### SERVICIOS CINEMATOGRAFICOS

### El ferrocarril Madrid-Aragón dependerá del Comité Nacional de Ferrocarriles

Madrid.—El Comité Regional de Relaciones del Centro, de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria (C. N. T.), ha publicado una nota dirigida a todos los ferroviarios comunicándoles que el director general de Ferrocarriles ha manifestado a dicho Comité Regional que el ferrocarril de Madrid a Aragón, así como otros ferrocarriles de vía estrecha, pasarán en breve a depender del Comité Nacional de Ferrocarriles.

# Información del Exterior

## ¿Italia se aviene? Pues desconfiemos de Italia

### EL CONFLICTO CHINO-IMPERIALISTA

#### La criminal aviación japonesa ha empezado el bombardeo de Nankin y Cantón, manteniendo la idea destructiva, que es el lema fascista por excelencia

#### Los chinos avanzan en el sector de Lo-Tien

Shanghai.—La aviación japonesa realizó esta mañana un ataque aéreo violentísimo sobre Nankin. El bombardeo ha durado desde las diez y media hasta mediodía. Falta detalles sobre el número de víctimas y los daños causados.

Por otra parte, noticias de Canton declaran que una escuadrilla de aviones japoneses ha volado sobre los barrios situados al nordeste de Canton y han lanzado unas veinte bombas, que causaron considerables daños.—Fabra.

Shanghai.—La Agencia Central News anuncia que en el raid sobre Nankin han tomado parte cincuenta aviones japoneses. Solo algunos de ellos pudieron franquear la barrera de fuego de las baterías antiaéreas. Lanzaron unas seis bombas que provocaron incendios.—Fabra.

Londres.—Comunican de Canton a la Agencia Reuter que, aunque todavía no se conoce el número de víctimas a consecuencia del raid de la aviación japonesa, se calcula que han perecido varios centenares de habitantes.—Fabra.

El Gobierno francés hará responsable al Gobierno japonés de todos los daños que puedan causarse a las vidas o bienes de sus ciudadanos.—Fabra.

#### CUATRO AVIONES JAPONESES, DERRIBADOS

Londres.—Comunican de Nankin a la Agencia Reuter que el curso del raid realizado esta mañana sobre la ciudad por unos cuarenta aviones japoneses, cuatro de ellos han sido derribados por las baterías antiaéreas chinas.—Fabra.

#### ANATEMA

Nueva York.—La Prensa condena unánimemente el bombardeo de Nankin por la aviación japonesa.—Fabra.

## ¿Ha sido detenido por los fascistas el Cónsul de Francia en Málaga?

Bayona.—Informaciones llegadas a esta ciudad, anuncian que el cónsul general de Francia en Málaga ha quedado detenido ayer en su domicilio, por orden de los cabecillas fascistas.—Fabra.

### ¡Alerta!

#### Van a ser enviados a España 100.000 italianos más

Paris.—Comunican de la frontera italo-suiza a la Agencia España que se sabe de fuente segura que 100.000 hombres han sido concentrados en el litoral entre Spezia y Génova para ser enviados a España. El vapor "Città di Bengasi" que lleva a bordo 400 pilotos de la aeronáutica italiana, ha salido del puerto de Génova con destino a España.

En el mismo puerto se encuentra el vapor "Calabria" dispuesto a zarpar de un momento a otro, igualmente para España.—Fabra.

#### Hacia la reorganización de la flota norteamericana

Washington.—El "New York Times" anuncia que se ha decidido reorganizar la flota con arreglo a un nuevo método táctico, con el fin de mejorar el reconocimiento que, hasta ahora, efectuaban los destructores. Estos serán destinados ahora a las unidades de combate. Diecisiete escuadrillas serán dedicadas a la nueva misión.

La flota de combate del Pacífico constará en adelante de doce cruceros de batalla, nueve cruceros de 7.500 toneladas y 42 destructores. Para auxiliar a la aviación se destinarán unidades de reconocimiento formadas por tres cruceros de batalla y dieciséis cruceros de 10.000 toneladas.—Fabra.

## Recebas japonesas en las embajadas norteamericanas y soviética

Shanghai.—Comunican de Nankin que durante el raid aéreo de los aviones japoneses contra Nankin, varias bombas han caído en la cercanía de la Embajada soviética.

Además, parece que un obús ha caído en la Embajada de los Estados Unidos.

### CAPITULO D RESPONSABILIDADES

Paris.—El Gobierno francés ha enviado a su embajador en Tokio instrucciones para que haga cerca del ministro de Negocios extranjeros japonés idéntica gestión a la efectuada por el embajador de Inglaterra a propósito de las eventuales consecuencias del bombardeo de Nankin.

El Gobierno francés protesta contra un bombardeo no limitado a los establecimientos militares y no reconoce a los japoneses el derecho a exigir la salida de Nankin de los representantes de Francia, que permanecen en la ciudad ni de los ciudadanos franceses residentes allí. Tampoco accede a la petición nipona de alejar del puerto de Nankin a los barcos de guerra franceses encargados de garantizar la protección de los ciudadanos y de los intereses franceses.

## El Japón no piensa modificar su política de asesinatos

Tokio.—Los embajadores de los Estados Unidos y Gran Bretaña han visitado al señor Hirota para tratar de los bombardeos de Nankin. El señor Hirota les ha declarado que el Japón no piensa modificar su política.

En el Ministerio de Negocios Extranjeros se declara que la marina japonesa no renuncia a los bombardeos de Nankin, pero adoptará precauciones para no causar daños en las Embajadas.

Por otra parte el Gobierno japonés no ha estudiado todavía su actitud en cuenta a las indemnizaciones por eventuales daños.

El portavoz del Ministerio ha declarado que el Japón no enviará delegados a la reunión del Comité de los Veintitrés en Ginebra, únicamente ha autorizado al ministro del Japón en Ginebra a definir en el momento y de la manera que estime oportuno la actitud japonesa ante el conflicto chino-nipón.

Por otra parte se confirma que el Gobierno japonés ha enviado su respuesta a propósito del incidente de que fué víctima el embajador de Gran Bretaña en China.—Fabra.

## Diez millones de dólares en municiones para China

Washington.—Noticias dignas de crédito aseguran que China ha hecho pedidos de municiones y armas a firmas norteamericanas por un total de más de 10.000.000 de dólares. Estas armas y municiones serán transportadas a bordo de navíos extranjeros.

Parece ser que estas compras han sido tema de una entrevista entre el secretario de Estado, señor Hull y el embajador de China en esta entrevista en la que el primero ha indicado probablemente que los Estados Unidos no pueden hacer objeción alguna a la exportación de municiones a bordo de barcos norteamericanos.

En los círculos bien informados se interpreta esta decisión como indicio de una actitud favorable para China, ya que el Gobierno de los Estados Unidos no ha puesto en vigor la ley de neutralidad con la que habrían sido embargadas las armas y municiones adquiridas.—Fabra.

### UN TERREMOTO ATAQUE JAPONÉS SOBRE NANKIN

Tokio.—Las tropas japonesas han atacado hoy la posición estratégica

china cerca de Chang Tschap. La aviación japonesa ha bombardeado con 51 aparatos toda la región, lanzando bombas desde 5.000 metros de altura, pues las defensas antiaéreas de los chinos no les dejaron descender.

Tres aviones japoneses resultaron muertos y sus aparatos destruidos.

Sobre Nankin también operó hoy la aviación naval japonesa en un tercer ataque.—Fabra.

### SESENTA CASAS DESTRUIDAS

Shanghai.—La Agencia Central News, dice que el bombardeo japonés contra Nankin ha producido la destrucción de sesenta casas, los aviones japoneses lanzaron unas sesenta bombas. Cinco de estas cayeron en el domicilio central del Kuomintang, destruyendo un ala del edificio.—Fabra.

### El doctor Negrín sale para París

Ginebra.—El jefe del Gobierno español, señor Negrín, ha partido de esta ciudad con dirección a París, desde donde saldrá para España.—Fabra.

## En una conversación celebrada entre Delbos y el ministro italiano acreditado en Ginebra, el problema español ha sido evocado en todos sus aspectos

### ¿Qué consecuencias podrían deducirse de esta entrevista?

#### ¡Cultivemos más que nunca el sentido de la atención!

Ginebra.—El ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Delbos, ha conversado esta mañana durante media hora con el ministro italiano acreditado en Ginebra, señor Bovascoppa.

Esta entrevista, en las circunstancias actuales, se considera como de gran importancia. En efecto, se ha celebrado al día siguiente de la aceptación por Roma para participar en las conversaciones con los peritos franceses e ingleses a fin de tratar de concretar las condiciones en que Italia podría llegar a participar, de ahora en adelante, en el control naval del Mediterráneo como consecuencia de su adhesión, de principio, al arreglo de Nyon.

El ministro italiano expresó su satisfacción por el acuerdo a que se ha llegado, acuerdo del que también se ha congratulado el presidente de la Conferencia de Nyon. Se confirma que la reunión de los peritos navales de las tres potencias podría convocarse para el próximo lunes en París.

El enviado de Havas dice tener motivos para pensar que esta

primera que se celebra desde que comenzó la sesión de Ginebra, ha rebasado el marco de las seguridades del Mediterráneo.

El problema español ha sido evocado en todos sus aspectos. El señor Bovascoppa definió el criterio italiano y el señor Delbos, por su parte, recordó a su interlocutor la posición de Francia tal y como la expuso, por otra parte, en el discurso que pronunció recientemente en la Asamblea de la S. de N. y en el que, como se recordará, dijo:

"Francia y Gran Bretaña, ante el drama que degustara a la desgraciada España, adoptaron la política de No Intervención, que además debía salvaguardar la independencia de la nación. Sabéis, señores, lo que ocurrió con esta política, política que mi país persiste en juzgar como la mejor, a condición de que no fuese una burla. Es evidentemente posible esta política es respetada por todos, con un eficaz control y sobre todo con la aceptación unánime y sincera de la ley común y especialmente mediante la retirada por cada país de sus nacionales que participan en la guerra civil. En caso contrario, y especialmente ante el creciente aflujo de combatientes y armas, el peligro se agravaría, singularmente debido a otro aspecto del problema: la amenaza de ruptura del equilibrio en perjuicio de los intereses legítimos y de las necesidades vitales de los demás países."

Con este párrafo se comprende claramente que si la política española podría recibir una solución de apaciguamiento internacional si se obtuviesen sinceras garantías de no intervención de las potencias extranjeras en el conflicto español.

Una iniciativa de Italia en este sentido no dejaría de tener inmensas y profundas repercusiones. Parece que se trabaja activamente para obtenerla. En vísperas de la entrevista de Rüdler y Mussolini no sé puede por razones de seguridad satisfactorias por la mayoría registrada mediante las negociaciones llevadas a cabo entre Italia, Francia y Gran Bretaña y hacer votos por su feliz consumación.—Fabra.

## Los fasciosos han cerrado la frontera a todos los franceses

Paris.—Comunican de Hendaya que la frontera franco-española está cerrada desde ayer por la mañana por los fasciosos. Los rumores anunciando la detención por parte de los rebeldes del cónsul francés en San Sebastián parecen, por ahora, desprovistos de fundamento. Se sabe, finalmente, que por disposición del ministro del Interior, la policía ha procedido a la clausura de la famosa villa "La Grande Frégate", de Biarritz, que, como es sabido, constituía uno de los centros de la actividad de Troncoso.—Fabra.

### San Juan de Luz.—los fasciosos han cerrado la frontera desde ayer tarde a todos los franceses.

Por su parte, las autoridades francesas han adoptado algunas medidas de precaución a lo largo del Euzo.—Fabra.

Ginebra.—En el curso de la entrevista celebrada hoy aquí entre los señores Delbos y Bovascoppa, delegado permanente de Italia en Ginebra, Delbos le advirtió que si los movimientos de tropas italianas y los embarcos de armas para España continuaban como hasta el presente, la opinión pública francesa pedirá, sin duda, en forma tal que va a ser muy difícil negárselo la apertura inmediata de la frontera francoespañola.

Se tiene la impresión en Ginebra de que el objetivo inmediato de la diplomacia italiana es ganar tiempo de cualquier modo a fin de estar en condiciones de acumular, entre tanto, nuevos elementos de agresión con destino a España, mientras engaña a las potencias de Nyon con la promesa de prestarse a negociaciones amistosas sobre la vigilancia en el Mediterráneo.—Fabra.

## Una interpelación sobre los atentados fascistas en Francia

Paris.—El diputado señor Vallant Cousturier ha anunciado a la Mesa de la Cámara una interpelación sobre los recientes atentados fascistas ocurridos en Francia.

El anuncio de interpelación está concebido en los siguientes términos: Sobre la actividad criminal de los agentes extranjeros en tierra francesa, especialmente en la región de los Bajos Pirineos, actividad estruendosamente relacionada con la de los partidos social y popular franceses. Sobre las razones de la increíble tolerancia de que estos agentes se han beneficiado desde hace meses, a pesar de las repetidas advertencias hechas anualmente por la Prensa de izquierda, tolerancia que los ha permitido multiplicar sus actos de espionaje y de terrorismo. Finalmente, la interpelación se refiere al papel, por lo menos extraño, que ha tenido en esas circunstancias el embajador de Francia en España, señor Barbotte, residente en San Juan de Luz.—Fabra.

CONFEDERALES

U. G. T. - C. N. T.

SINDICATOS DE LA MADERA

Se convoca a los delegados y Comités de fábrica de todos los talleres y fábricas de la Industria...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos no faltará ninguna representación...

FEDERACION REGIONAL DE LAS INDUSTRIAS TEXTILES, VESTIR, PIEL Y ANEXOS DE LEVANTE

A todas las Sindicatos del Vestir y la Piel afectos a la C. N. T. de la región

Habiendo quedado reestructurada la Federación Regional Textil en el Pleno de Sindicatos del pasado día 15...

Por la Federación Regional: El secretario

Federación Regional de Juventudes Libertarias de Aragón

Ponemos en conocimiento de todas las organizaciones, Juventudes Libertarias, Comités Comarcas de la región...

Así toda la correspondencia y Prensa nos será remitida a la dirección: Comité Regional de Juventudes Libertarias de Aragón...

Fraternamente os saluda. Por el Comité Regional:

EL SECRETARIO DE ORGANIZACION

PROXIMAMENTE APARECERA EL SEMANARIO "LUCHADORAS"

ORGANO NACIONAL DE LA FEDERACION "MUJERES LIBRES"

A base del desarme no se puede favorecer ni a grupos, ni a tendencias

(VIENE DE LA PAGINA 1)

República y al pueblo que la sostienen con las armas en la mano, insinuando con la acción criminal de abrir una perspectiva de esterilidad a los inmensos sacrificios realizados por el país...

Se ha pretendido llevar a efecto una criminal traición desde puestos especialmente importantes de los organismos del Estado. De cara al pueblo las autoridades así lo han confesado...

Ministerio de Defensa Nacional

DIRECCION DE TRANSPORTES POR CARRETERA

Teniendo que organizarse unas unidades del Transporte Mixto Automóvil, se pone en conocimiento del personal que tenga presentada instancia para el ingreso...

Esta presentación la realizarán a partir del día 23 del actual al 27 del mismo...

Un buen gesto

La Colectividad de Barberos C. N. T.-U. G. T. de Villena ha donado la cantidad de 2.000 pesetas, destinadas al Ministerio de Defensa Nacional.

Solidaridad Internacional Antifascista (S. I. A.)

Un donativo de dos mil pesetas del Sindicato de Gas, Agua y Electricidad

S. de las Industrias de Gas, Agua y Electricidad, a la Solidaridad Internacional Antifascista.

Estimados compañeros. Salud. Recibimos la vuestra fecha 16 del corriente y enterados de su contenido, cumplimos el grato deber de corresponderle.

Que tratado el caso sobre la ayuda a (S. I. A.), se acordó con la mayor unanimidad de criterios, por este Sindicato, que se hiciera un donativo de DOS MIL PESETAS, vista la finalidad altruista y humanitaria de esta institución...

La cantidad acordada se halla a vuestra disposición en este Sindicato, donde esperamos paséis a recogerla cuando estiméis oportuno.

Sin otro particular de momento y deseando que esa Agrupación llegue a satisfacer plenamente la obra, para la cual fué creada, quedamos vuestros y de la causa con saludos libertarios. Por el Consejo Sindical: El secretario. 21 Septiembre 1937.

que está dando su corazón y su sangre, su valentía y su nobleza, a prueba de renunciamientos, sus milares y milares de hombres a las trincheras y a los parapetos. Las armas hay que recogerlas de todos los sitios donde estén.

Nuestro teléfono: Administración 17.510

Lo que no podemos dejar de consignar es que es indispensable cortar con los recelos entre los sectores antifascistas y con cuantas medidas y situaciones, conscientes o inconscientemente los fomenten. Y esto no lo puede hacer más que la seguridad de una plenitud de garantías iguales para todos en el Gobierno y en los organismos del Estado.

Picazón de la piel y carna se cura con Sarsol. Farmacia de la Moderna

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para desechos públicos civiles e institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablon de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE Oficina "COLON", Colón, núm. 32; teléfono 28.888.

MATELENIAS DOCTOR GREUB Españoles rápidos y seguros de la TENIA o EMETERICA. Parada plaza Santa Catalina. 4

Ateneo Popular Valenciano

CONVOCATORIA

Este Ateneo celebrará Junta general extraordinaria en su domicilio social, plaza de Emilio Castelar, número 6, el día 28 del actual, a las 6:30 de la tarde por primera convocatoria y a las 7 por segunda, con sujeción al siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la Asamblea general extraordinaria, celebrada el día 16 del corriente mes. El secretario: Arturo Moreno.

¡ESAS MALETAS!

Para el camarada Administrador del Hospital de Pla de Vallesa

Con insistencia machacona venimos recibiendo en nuestra Redacción quejas de muchos enfermos relacionados con el trato poco digno que reciben y en muchos casos, el abandono de que son víctimas, según sea el colorido social o político de los carnets.

En Pla de Vallesa, sucede poco más o menos, lo mismo.

Se trata de unas compañeras enfermas, evacuadas de Madrid, que fueron a parar a aquel hospital, desde el cual, más por capricho que por necesidad, fueron trasladadas a Villafraanca del Cid. Estas compañeras llevaban por todo equipaje unas maletas, que no las acompañaron a Villafraanca porque no habían en el camión en que hicieron el viaje, prometiendo el camarada administrador que las mandaría al siguiente día. Hacia de esto dos o tres meses, y mientras las maletas se cubren de polvo en un rincón, aquellas compañeras se hallan sin ropa que mudar ni con la que procurarse abrigo, ante temperaturas de bajo cero.

El camarada administrador del hospital de Pla debe ordenar inmediatamente, o lo antes posible, el traslado de esas maletas, que aliviarán el mal de esas compañeras enfermas.

"LAS MILICIAS DE LA CULTURA HAN REDIMIDO DEL ANALFABETISMO A 13.142 COMBATIENTES EN EL MES DE AGOSTO"

De la España fascista

(VIENE DE LA PAGINA 8)

bles, el general Franco pasó al Ministerio de la Guerra, convirtiéndose en director y amo absoluto del Ejército "republicano". Ramón Franco se había convertido ya en letrouquista entusiasta y fué enviado de agregado a los Estados Unidos. Quedaba por colocar el mayor de los Franco, Nicolás, e inesperadamente se le vió aparecer una tarde en el salón de conferencias del Congreso con una inmensa cartera de cuero debajo del brazo. Nadie le conocía. Pero como se trata de un hombre loco, entremetido y fantástico, a las pocas horas todo el mundo le señalaba con el dedo diciendo: "Ése es el mayor... de los Franco".

Aquella mañana había aparecido en la "Gaceta" su nombramiento como Director General de la Marina Civil. Se decía que llevaba grandes planes de reforma. De su paso por el Ministerio de Marina sólo ha quedado el recuerdo y una serie de nombramientos de gente de derecha, nuevos emboscados que entraban por la puerta falsa para contribuir al hundimiento de la República. Nicolás I. el fascioso, es un hombre de aspecto rural, de corta inteligencia. Cuando habla ceceja de manera lamentable y su conversación resulta de lo más absurda y pedante. Este es, a grandes rasgos, el hombre a quien el generalísimo fascioso ha enviado como representante de la España negra al Congreso de Nuremberg. En Berlín hizo unas pintorescas declaraciones diciendo "que su misión era el de acercar el alma española al espíritu alemán". La lectura del texto contenido semejante disparate ha hecho deternillar de risa a la gente, pero mucho más hubiesen reído de haber visto las fotografías publicadas por la Prensa alemana en que este fantoche aparece vestido con ridículos uniformes, extendiendo la mano y haciendo acompañar por generales fascistas, entre los que sobresale el fantástico Goering. El espectáculo ha sido de lo más lamentable. Según nuestras noticias, Nicolás I. el fascioso, ha regresado de nuevo a España y en estos momentos se encuentra entregado a la tarea de "soldar el alma "españolita" con el espíritu alemán. ¡Los hay necios!

Exposición Nacional de la Juventud

Programa para hoy, 23 de Septiembre de 1937:

De nueve a una y de tres a nueve. Entrada pública, proyectándose de luz en hora noticieras de la Juventud.

Dirección Provincial de Primera Enseñanza de Valencia

Se anuncia para su provisión entre maestras que sirven Escuelas de la capital, cuatro Direcciones para las clases de adultos en los grupos de "Cervantes", "Portal Nuevo", "Arzobispo Mayoral" y "Luis Vive", con la gratificación de ochocientas pesetas; y dos Auxiliares para la misma enseñanza, en los grupos de "Balmes" y calle de la Gloria, con la gratificación de cuatrocientas pesetas.

Se da un plazo de ocho días para presentar solicitudes una vez que aparezca dicho anuncio en el "Boletín Oficial".

La alarma de anoche

Aviones del crimen sobre Sagunto

A las nueve y cinco minutos han sonado las ametralladoras y demás avisos de alarma indicando la proximidad de aviones.

Minutos después, un aparato enemigo, acompañado de un caza, ha descargado ocho o diez bombas, cinco de ellas incendiarias, pero sin que alcanzaran los objetivos ni causaran víctimas.

A las diez ha cesado la alarma.

Desde Burjasot

UN EJEMPLO DE SOLIDARIDAD

Seis compañeras de Burjasot han organizado espontáneamente una colecta en favor de los combatientes de Asturias, recogiendo 350 pesetas, que han hecho entrega a la Casa de Asturias.



SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 8:30 tarde y 10:30 noche. Los cuatro jinetes del Apocalipsis. La obra maestra de Blasco Ibáñez.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 8:30 tarde y 10:30 noche. Alhiferas, grandioso éxito, original de don Jacinto Benavente.

TEATRO RUZAF.—Compañía de revista. Responsable: Juanito Martínez. 8:30 tarde y 10:30 noche. La revista de gran éxito Las Faldas, fastuosa presentación. Últimas representaciones.

TEATRO APOLLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 8:30 tarde. La Dogarosa, por los principales partes de la compañía. 10:30 noche: La del manjón de rosas, grandioso éxito. Botaca, 3 pesetas.

TEATRO ESCLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pírra. 8:30 tarde y 10:30 noche. El orgullo de Alhacete, grandioso éxito.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 8:30 tarde y 10:30 noche. Los gansos del Capitán, grandioso éxito cómico.

BAION NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 8:30 tarde y 10:30 noche. El graciosoísimo sainete arrevestado, de éxito ruidoso, ¡Amarillo... y con ojeras!, y éxito de la humorada cómica-lírica, original de José M. de la Torre, música del maestro Salvador Codóbar, La República de las Despechadas Nuevos decorados. Gran presentación.

SECCION CINES

Continúa de 8:30 tarde a 12 noche

OLYMPIA.—3.ª semana de actuación de Amalia de Isaura y Miguel de Molina, proyectándose el documental Alas rojas sobre Aragón, un dibujo Pepere y el noticiario ESPAÑA NEMERO 18.

CAPITOL.—El programa de buen humor! Alady, Billy Wells y Dolc con su Orquesta. Pascual Camps, el mago del violín. Pepita Ruiz, Carmelita del Río, Rosario Guerra, y completa una bonita película.

RIALTO.—Las mujeres del rey Sol, hablada en español, y el bonito dibujo en color Simbad el marino.

LIRICO.—Volando en pos de la dicha, emocionante film de aviación. Madrid, tumba del fascismo, número 5. Leniografía (documental) y Estío (dibujo en español).

SUIZO.—Encadenada, por Joan Crawford, y Habla una vez dos héroes, las dos en español.

GRAN TEATRO.—El templo de las hermosas y El hombre invisible, en español.

GRAN VIA.—La indómita, por Jean Harlow, y Sequoia, en español. METROPOL.—Asegure a su mujer y Secreto de Charlie Chan, en español.

AVENIDA.—Cuando el diablo asoma, en español, y Flor de arrabal, por Jean Harlow.

GOYA.—Juileta compra un hijo y La viuda alegre, las dos en español.

DORE.—La bien amada y Esta noche es nuestra, en español.

PALACIO.—Españoles y desposados y Adán sin Eva, en español. POPULAR.—Nobles de corazón y Marieta la traviesa, en español.

MUSEO.—El despertar de una nación y Una clica de provincias, en español.

IDEAL.—Contra el imperio del crimen y Duro y a la cabeza, en español.

VERSAILLES.—Tierra de pasión y El secreto de Ana María, en español.

ROYAL.—Escándalo estudiantil y El día que me quieras, en español.

MUNDIAL.—En alas de la muerte y Rose Marie, en español.

SORULLA.—La voz que acusa y Código secreto, en español.

COLISEUM.—Entre el amor y la muerte y El último pezano, en español.

VALENCIA.—Sombrero de copa y Vivamos hoy, en español.

JERISALEM.—Su primera escapada y Un par de gitanos, en español.

FONTEANA ROSA.—Dick Turpin y La Felicidad, en español.

GINER.—La hija de Juan Simón y Un tio de familia, las dos en español.

ELDORADO (Grao).—No más mujeres y En la penitente, por Lionel Barrymore.

IMPERIAL.—La bíbica y La mentira de la gloria, en español.

ALHAMBRA.—Celos del recuerdo y España por Europa, grandioso documental.

BENLLORE y MARINA.—Mujeres peligrosas y Aurora de esperanza, en español.

VICTORIA.—Océano mandamiento y Abajo los hombres, las dos en español.

ESCALANTE.—Rosario y Vuelo nocturno, en español.

MUSICAL.—Wonder Bar y Cogido en la trampa, en español.

ESPAÑA.—Un perfecto caballero y Una noche en la ópera, en español.

MOULIN ROUGE.—Hoy, Encadenada y Ases de la mala pata, las dos en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELATO.—A las 4 tarde, dos partidos. Primero: Fuster-Mora II-Suret (rojos) contra Chelut-García-Alcázar (azules). Segundo: Gaura-Mellit (rojos) contra Fustel-Bartina (azules).

# Una política de unidad que nos permita resistir y vencer los acontecimientos

## Pliques diplomáticos

El delegado soviético Litvinof y el representante de México señor Gabeira, han pronunciado dos magníficos discursos en la Sociedad de Naciones que complementan la exposición hecha ante la conciencia internacional por el presidente del Consejo de la República española.

Las tres intervenciones se apartan por completo en el fondo y en la forma de los discursos acomodaticios, faltos de sinceridad, hipócritas y vacíos de contenido que acostumbraban a pronunciar los representantes de las viejas naciones. Rusia, España y México significan algo aparte en el grupo de las naciones representadas en el organismo ginebrino. Incluso las oraciones de los más destacados hombres de Estado de las grandes democracias, cuyos intereses corren tan grave riesgo, suenan en los oídos a algo anacrónico, ajeno en absoluto a las trágicas realidades que vive Europa y el mundo por la intervención errónea del fascismo plutocrático.

La Sociedad de Naciones es sólo un cadáver. Los discursos de los representantes de Rusia y España han sido el responso más desdichado y despidado que podía hacerse. Lo ocurrido en Londres con el Comité de No Intervención y en Ginebra en las últimas sesiones del organismo internacional, revela el grado de decadencia en que se encuentra Europa. Sólo un acto de energía de las grandes democracias, podría salvar al Continente. Nadie acierta a explicarse la conducta de estos países. Se comprende que los Estados dictatoriales estén interesados en desacreditar a la Sociedad de Naciones para que desaparezca toda posibilidad de justicia internacional; lo incomprendible es que sean los países democráticos los que más contribuyen al ridículo y a la pérdida de todo crédito de tan importante organismo. La Sociedad de Naciones no quiere enterarse de nada. China primero, después Etiopía y por último España, han sido invadidas, poniendo en peligro su independencia, sin que se haya atrevido a aplicar a los agresores las sanciones que marcan los artículos 10 y 16.

Ni siquiera ha tomado en consideración las quejas y las denuncias de los miembros pertenecientes a dicho organismo. El escándalo internacional, promovido alrededor del drama español, ha sido tan grande que a última hora acordó que el informe acerca de la situación de España pase a la sexta comisión, lo que equivale a enterrar definitivamente, con todos los honores, nuestra protesta. Volvemos a insistir que por el lado de Ginebra ni de Nyon vendrá la solución a nuestro problema. Dejemos que la descomposición del cadáver ginebrino infecte y corrompa de manera definitiva el ambiente europeo, y volvámonos a preocuparnos de nuestros problemas, pensando que únicamente en nosotros y dentro de nosotros, encontraremos la solución factible para la defensa y triunfo de nuestros ideales trayendo a nuestra causa a cuantos países sientan la necesidad, por propio interés, de vencer de manera definitiva la amenaza del fascismo plutocrático. Se impone, pues, la política de la acción directa.

### LA REVOLUCIÓN ESPAÑOLA SIGUE HACIENDO ESTRAGOS EN LA VIDA INTERNACIONAL

Cuando leíamos en la Prensa de matiz oficioso los cálculos optimistas sobre la elección de España para el Consejo permanente de la Sociedad de Naciones, sentimos viva inquietud. Si un problema tan sencillo —nos decíamos— produce la ofuscación de gente que debiera tener claro entendimiento, ¿qué ocurrirá con aquellos otros de por sí intrincados y difíciles? Porque hubiese bastado consultar la lista de los 52 Estados que forman la Sociedad de las Naciones, separando los países democráticos de los que viven en régimen reaccionario, para comprender que España no podía tener los votos necesarios para ser elegida. Y precisamente en esta negativa de los países retrógrados estriba nuestro triunfo. La Revolución española significa hoy en el mundo la máxima preocupación de la plutocracia. Cuanto más intrigan contra nosotros, mayores son los estragos en la vida internacional.

Ahogar toda rebeldía revolucionaria en la España constitucional de 1823 fue la máxima preocupación de los países absolutistas congregados en la Conferencia de Viena, que inspiraba y presidía el reaccionario Metetrink. Para acabar con la Constitución española y devolver a Fernando VII el poder absoluto, invadió a España un ejército de 100.000 soldados extranjeros. Se ha repetido la historia. Un siglo después, las naciones reaccionarias invaden la Península Ibérica porque han acordado no consentir a los españoles que vivamos en régimen democrático. Entonces el régimen constitucional se impuso en toda Europa. Al final no consiguieron nada. En esta ocasión conseguirán mucho menos. El absolutismo especula en todas las situaciones y en todas las épocas a su favor, persiguiendo las libertades populares. Los argumentos son siempre los mismos. Los congregados en la Conferencia de Viena, como buenos católicos, pusieron el grito en el cielo, asegurando que el orden social estaba en peligro. Se impusieron las constituciones en todas partes, y los primeros que asaltaron el poder y gobernaron tan a gusto con el nuevo régimen, fueron los mismos reaccionarios que lo combatieron anteriormente, formando las derechas constitucionales.

Han pasado los años y al plantearse los problemas económicos sociales modernos, Europa vuelve a encontrarse con los mismos conflictos de hace un siglo. Las clases conservadoras, alarmadas, se oponen a toda refundición social; organizan dictaduras y arman ejércitos poderosos para atacar a las naciones que tienen la osadía de abrir nuevos cauces al progreso. Costará mucha sangre imponer la nueva modalidad política social que regularen las circunstancias para mejor establecer la vida del Continente y la de todos los pueblos. Cuando los revolucionarios, hoy perseguidos y deshonrados, terminen su obra, se encontrarán con la sorpresa de ver sentados en los puestos de mando a la misma gente reaccionaria que hoy les persigue y les masacra. Parece como si pesara un destino trágico sobre todos los innovadores de desempeñar, antes y después de su triunfo, el papel de eternas víctimas.

### DESPUES DE LO OCURRIDO, SE IMPONE IMPRIMIR AL PAIS LA POLITICA DE UNIDAD DEL BLOQUE ANTIFASCISTA

Los que aseguraban que la salida del Gobierno de los representantes de los Sindicatos iba a cambiar en unos instantes la posición de España en lo exterior, sentirán cierto remordimiento por haber ocasionado unos estragos inútiles en la vida interior de la República. Se trataba de un problema mínimo en relación con el volumen de los acontecimientos internacionales, para que nadie fijara su atención en el el Gobierno republicano estaba compuesto de una o de otra forma. Lo interesante para el antifascismo consistía en los elementos de defensa con que contábamos y en la eficacia de nuestro ejército, y muy especialmente en la resistencia de la retaguardia. Indalecio Prieto dijo, con muy buen acierto, que de los dos bandos en lucha vencería el que tuviese más robusta la retaguardia. Apoyándonos en su observación, hemos de decir que la retaguardia en la zona leal sólo se mantendrá sana y potente dando la sensación desde el Gobierno de unidad en la acción, en el mando y en la responsabilidad.

### IUNIDOS TODOS CONTRA EL FASCISMO!

Los acontecimientos decisivos para el término de la guerra, vendrán como resultado de la inevitable querrela entre las grandes democracias y los países totalitarios. La solución lo mismo puede adelantarse que retrasarse. Nuestro deber es resistir con el mínimo desgaste, conservando las máximas energías para emplearlas en la restauración nacional. Resistir es vencer —hemos dicho muchas veces—. Y la resistencia sólo puede organizarse en la vanguardia y en la retaguardia con una política de concordia que exalte de nuevo el entusiasmo popular poniéndolo en tensión para que realice los máximos sacrificios y las mayores audacias en el terreno de la producción y de la defensa militar.

## Cartas a la Luna

### Una mujer de pueblo

Comentando el resultado desfavorable de la S. de N., una mujer de pueblo que pasaba por nuestro lado, dijo: "Ganaremos a fuerza de... Quien crea en otra cosa, está equivocado".

Quedamos sorprendidos ante la afirmación de esta mujer, que conserva su abundante mata de pelo en la que ya comienzan las canas. Yo no pude por menos que exclamar: ¡Aun quedan mujeres de raza! La sencillez de los campesinos, atentos al comentario, discurría por el camino de la ingenuidad, haciendo proposiciones tan radicales, que por su radicalismo entran en el infantilismo.

La pérdida moral de España en Ginebra, no se calla en los pueblos nada más que por el comentario que los lectores de Prensa hacen. Si se tienen en cuenta los pocos alcances de nuestro pueblo analfabeto, y la falta de preparación del analfabetismo ilustrado, sacaremos la consecuencia de lo poco o nada que puede influir la adversidad diplomática en la moral de nuestra vanguardia y de nuestra retaguardia. El daño puede venir del comentario de la Prensa, que no teniendo el sentido de la hora, haga discurrir las pasiones por cauces peligrosos de ilusiones histéricas, propias de enfermos de la mente.

El periodista ha de ser parco en el comentario, sintético en el decir. Cada palabra, cada frase, cada párrafo han de ser una inyección de energía y una pasión estimulante que ponga tensión en los nervios de nuestros soldados y serenidad en la puntería, para no desperdiciar un solo tiro. El periodista debe romper su pluma, antes de escribir censuras que dividen a los trabajadores y relajan su voluntad. Si hay quien ordena esas censuras, debe ser desatendido y puesto en la picota. Las censuras y los ataques que se vienen prodigando a diario, nos hacen más daño que el causado en Ginebra y el que nos causa el fascismo en sus ofensivas.

Borrón y cuenta nueva. Juntos los... a que se refería esta mujer de pueblo, sin ninguna clase de reservas, y el porvenir será nuestro.

LUNATICO

### Joaquín Ascaso, ex presidente del Consejo de Aragón, en libertad

## UN SILENCIO BIEN SIGNIFICATIVO

Con inconcebible resentimiento vengativo, de no sabemos qué supuestos agravios, al ser disuelto el Consejo de Aragón, el día 11 del pasado mes de Agosto, se apresuraron a publicar con grandes titulares los periódicos oficiosos de los partidos instigadores de aquella determinación, que el pueblo ha tenido ocasión de juzgar, la noticia de que el presidente de aquella institución popular, nacida en las trincheras de la lucha, por decisión unánime de la mayoría del pueblo aragonés, había sido procesado y encarcelado nada menos que por realizar contrabando de alhajas. Algún periódico de los que más se distinguieron en la campaña de amentar basuras y calumnias especies contra el Aragón de las Colectividades y de las "tribus" que han derrochado en fecha bien reciente su sangre y su heroísmo en Quinto, Codo, Belchite y otros sectores de Aragón, arrancando al enemigo una franja considerable de territorio que tenían sometido a

la esclavitud de su tiranía, señaló, ufánándose de la triste "victoria" ganada en la retaguardia de Aragón, que si en la "victoriosa" batalla no había habido muertos ni heridos, en cambio había rehenes. En efecto; uno de ellos era el propio presidente del Consejo de Aragón, nuestro compañero Joaquín Ascaso. Dimos en uno de nuestros anteriores números la noticia de su libertad. Los que no la han dado, los que han silenciado esta noticia, son los que se ensañaron en la calumnia contra este compañero y contra su obra, mientras dirigió los destinos del pueblo aragonés. La especial manera de administrarse su no menos especialísima moral periodística, debe ser la causa de no informar a sus lectores sobre el hecho de la libertad de un hombre a quien la causa de la independencia nacional tanto debe, después de haber tratado de deshonrarle ante la opinión pública con las más abyectas calumnias. El pueblo toma buena nota de estos servicios de los periódicos que dieron cabida en sus columnas a las basuras morales de una maledicencia irresponsable, lanzadas con malos fines políticos bien desgraciados, contra Joaquín Ascaso. Ya está en libertad. De la misma manera que el Ejército de Aragón, aquellas "tribus", aquellos "foragidos", con su valor y su espíritu heroico, han sabido exponer ante el mundo la verdad en los campos de lucha.

### Leed FRAGUA SOCIAL

## UNA BODA

El viejo sátiro se ha casado. Miradle, qué dorados tiene los cuernecillos. El viejo asesino Cabanellas se ha casado. ¡Ah, esas protuberancias frontales, orgullo de la Mitología! Se le añilan mientras rasca en las piedras con la pesuña y toca en su flautá un aire pasado de moda. La que fué mujer de un farsante, aquel Albiñana torpe y grotesco, es hoy mujer de un homicida. Verdaderas bodas de sangre, con cierto matiz cómico. De los incensarios, brotan vahos de rijoaldía. ¿Para qué se ha casado el sátiro, si sólo le obedecen ya los cuernecillos? Como no tiene conciencia el viejo, se ha olvidado de los 20.000 fusilados en Aragón por orden suya. Pero 20.000 familias exclaman: ¡Asesino, asesino, asesino!...

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2  
Teléfono 19.996 y 11.178  
Administración: L. de Sirval, 5  
Teléfono 17.510  
Desde las 10 de la noche, en Mariano Aser — Teléfono 12.497

Número suelto, 15 cts.  
PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Valencia, Grao y Cabanell, por un mes, 2 pesetas; trimestre, 5. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 8 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

## De la España fascista

### NICOLAS I, EL FACCIOSO

Este Nicolás es el primero de la dinastía de los Franco. Familia de procedencia israelita, a quien el fascismo perseguidor de los judíos mantiene en el Poder en la España negra apoyada en las bayonetas extranjeras, que según la tan conocida frase, sirve para todo menos para sentar nada sólido.

Nicolás I el faccioso es un ingeniero muy conocido en Valencia por haber estado durante algunos años al frente de los Astilleros de Levante. Tipo mediocre, reaccionario cien por cien, de corte jesuítico con el fanatismo de todos los individuos procedentes del judaísmo convertido; su paso por la gerencia de esta entidad se caracterizó por una lucha brutal contra los trabajadores, a los que mandaba asesinar señalando los nombres de sus víctimas. Sostenía el pistolismo antiproletario y era, en fin, el brazo ejecutor de los designios terroríficos de la burguesía española lanzada sin freno a la empresa de acabar a tiros con las ideas sociales.

Al advenimiento de la República, su actuación se modificó por la fuerza de las circunstancias. El "generalísimo", el menor de los Francos conocidos, esperó pacientemente que le llegase su momento. Al frente de la división de Galicia, más tarde gobernador mili-

tar de las Islas Baleares, se dedicó a cartearse con el presidente de la República, el funesto Alcalá Zamora. Los traidores colocados convenientemente cada uno de ellos en puestos de responsabilidad, se entendían entre sí perfectamente. El general Franco escribía constantemente a su amigo Alcalá Zamora dándole cuenta



de las actividades del espionaje italoalemán en las Baleares. Más tarde todos llegaron a ser unos generales "republicanos", presidente de la República, espías, Jesuitas, curas, monjes, frailes. Gil Robles y Angel Herrera formaban el bloque de la traición. Al ocupar el Ministerio de la Guerra, Gil Ro-

(PASA A LA PAGINA 7)

### Por tierras de Asturias

## Juan Cualquiera, acorraído

Envuelto en la niebla, entre el verdor de los montes y trepando por los riscos, Juan Cualquiera desafia a la fiera fascista que le tiene acorraído. Cuando le tiene a tiro, con la honda le lanza un canto de pedernal y se lo hunde en la frente. ¡Magnífico tirador es Juan Cualquiera! ¡La diablita la económica y gasta en los ratos de solemnidad! En los de la ofensiva, para paralizar a la bestia en sus avances. Es asturiano Juan Cualquiera, y obrero por añadidura, y con eso está dicho todo. Juan Cualquiera se ha propuesto no dejarlos pasar. Su tierra ha de ser suya, y de perderla, antes convertirá en escumbrillos todo lo útil, y el último cartucho lo reservaría para meterlo en la boca; después de lanzar el mejor y más podrido de sus salivazos a la cara del monstruo, serenamente prendería la mecha que le segase el hilo de la vida.

Mientras Juan Cualquiera, el obrero valiente disputa los valles verdes de Asturias, y las vertientes, y las sierras, y las costas, sentimos un pregon de los vendedores de cierta Prensa, entre la que se halla "La Sabana", destacando el titular de un artículo dedicado al divisionismo de los trabajadores. El pregon del vendedor es más bien grito: "¡La Sabana", de ahora! ¡Con un artículo contra la Ejecutiva de la U. G. T.! Lea usted "La Sabana", que viene buena! ¡Todo por la unidad! El espíritu mercantil es hoy el mismo que ayer. Sólo que hoy, filtrado en la propia casa, nos hace más daño y es más avieso.